

SIGUE LA LUCHA ENCARNIZADÍSIMA

Estamos ya en el tercer mes de la guerra europea

Aun no se ha decidido la batalla del Aisne

A LOS DOS MESES

Han pasado ya dos meses desde que comenzó la guerra europea. Y aun no hay nada decisivo.

Resumamos brevemente los hechos. Francia movilizó sobre la Alsacia-Lorena y Alemania sobre Bélgica. La primera creyó que el gran ataque germano sería dado por el Este, y si acaso, por la célebre atrevida del Luxemburgo. La segunda dejó que los franceses conquistaran, hasta Metz y el Rhin, las provincias anexionadas, y cuando hubo terminado la concentración de sus ejércitos, desplegó en las llanuras brabantinas un millón de hombres.

Esta masa avanzó, arrollándolo todo. Otras muchedumbres armadas adelantaron por los Luxemburgos. Von Kluck, von Bülow, Haasen, el Príncipe de Wurtemberg y el Kronprinz mandaban estos ejércitos colosales. En la Lorena anexionada, los bávaros del Príncipe Ruprecht, reforzados por contingentes austriacos, irrumpían, desde Metz-Thionville, sobre el Meuse y la Lorena francesa. En los Vosgos, algunas divisiones, mandadas por von Heeringer, entretenían al enemigo, de Epinal á Belfort.

Von Kluck, realizando un verdadero prodigio—cuando pase el tiempo esta marcha germanica será considerada como un modelo, brindado á los generalísimos que se encarguen de invadir naciones.—llegó hasta Senlis y Meaux. Los aliados habían sido derrotados en el Sambre y en San Quintín, y habían vencido en Guisa y en Spincourt; pero ante el número y la audacia de los germanos, tuvieron que abandonar la línea La Fere-Laon-Reims y retirarse al Sur de la Champagne.

Joffre había impuesto á sus soldados una táctica fatigosa y difícilísima. Tenían que batirse de día y que replegarse de noche. Resistían victoriosamente algunas horas y luego abandonaban las posiciones regadas con su sangre. Y así continuamente...

En opinión de casi todos los críticos militares españoles, Francia estaba perdida...

No fuimos nosotros nunca de esa opinión. Considerábamos que no se habían registrado rendiciones de ejércitos como las de Metz y Sedán, y que la República tenía sus fuerzas casi intactas.

Desconfiábamos, sí, de que dichas fuerzas conservaran su moral primitiva. El carácter francés es muy impresionable. Si la victoria le exalta, realiza maravillas. Si el fracaso le deprime, pierde toda serenidad y sufre desmayos incompatibles con una acción enérgica.

Pero Joffre y French, llegados al valle del Marne, tendieron su ejército desde París á Verdún, y aceptaron la batalla.

Y esa batalla la perdieron los alemanes.

¿Por qué? Nadie podía explicárselo. Nos habíamos habituado á considerar invencibles á los soldados del Kaiser. Casi llegábamos á ver en ellos, no hombres de carne y hueso, sino seres mitológicos. Y todos los españoles sospechamos que la retirada hacia el Aisne era una celada, un ardid, algo misterioso y científico, y esperamos una sorpresa, un golpe de teatro, la irrupción por Belfort, la caída de Verdún, el copo de Pau, la ocupación de Bar-le-Duc y Saint Dizier...

Y fué, simplemente, que von Kluck vióse acometido de flanco...

La batalla del Marne salvó provisionalmente á Francia. Pero sin la invasión por los rusos de la Prusia oriental, su resultado no habría sido tan satisfactorio para la República.

A los veinte días escasos de la declaración de guerra, las tropas de Wilna penetraban en la regencia de Gumbinnen, ganaban un gran combate, pasaban la región de los lagos, ocupaban Allenstein, sitiaban Königsberg y llegaban casi hasta el río Vistula. Miles y miles de fugitivos, huyendo de los cosacos, se refugiaron en Berlín. Dantzig se consideró en peligro.

Y el Kaiser vióse obligado á sacar fuerzas respetables de Francia y Bélgica y enviarlas á Prusia para contener la invasión.

Esas fuerzas derrotaron á dos Cuerpos de ejército rusos, matándole un general, Sassonoff y haciéndoles prisionero otro, Martos. Gracias á la Caballería de Rennenkampf, la derrota no fué seguida de algo más grave.

Pero el objeto estaba conseguido. La ofensiva por Prusia, aun fracasando, había ayudado á los francoingleses de Francia, porque debilitó los contingentes alemanes. Ya no tuvieron éstos superioridad numérica. Y debieron atrincherarse en la línea del Aisne, que habían cuidadosamente preparado cuando avanzaban rápidos hacia París.

Comienza octubre, y la situación es como sigue:

En Francia, aliados y germanos llevan diez y ocho días de luchas atroces, sin éxitos decisivos. Se aniquilan en bárbaras contiendas aisladas, y los duelos de artillería enlazan las series de combates, y hacen creer á los pro-

fanos que es librada una batalla sola desde la Picardía á los Vosgos.

Los aliados procuran, alargando desmesuradamente su ala izquierda, llevando ésta del Aisne al Oise y del Oise al Somme, separar á los germanos de Bélgica y reducirlos á la línea Mezières-Luxemburgo. Los alemanes han intentado romper el eje de movimiento de dicha ala, por Tracy-le-Mont, y cortar á Castelnau de Joffre por el Meuse.

Su primer intento fué rechazado. El segundo puso en grave peligro á los franceses, que tuvieron que pelear en la región del río Aire contra las columnas enemigas que pasaron por Saint Mihiel, no obstante el cañoneo infructuoso del fuerte de Champ-des-Romains...

Cuando escribimos estas líneas no ha sido rota la línea aliada ni desbordada la germanica. ¿Pero puede prolongarse indefinidamente situación tan crítica?

Los alemanes se atrincheran en Bélgica y bombardean Amberes. Dicen los periódicos ingleses que el cuartel general de von Kluck está ya en Mons. El Kaiser se ha ido á la Prusia oriental. ¿Es que los germanos, cuando no puedan prolongar por más tiempo su resistencia en Francia, replegaránse á las líneas del Sambre, del Meuse y del Semois, para aguardar refuerzos del Este, luego del vencimiento de los rusos?

Allá en la Prusia, la Polonia y la Silesia, varios millones de hombres han comenzado dos batallas gigantescas. Saliendo de las regiones orientales, masas formidables de soldados alemanes intentan pasar el Niemen.

Más al Sur, incontables batallones y escuadrones rusos adelantan sobre el portillo de la Silesia, con Breslau como objetivo inmediato y Berlín como señuelo. Y en medio las provincias polacas y la Posnania, cubiertas de tropas, constituyen la incógnita del pavoroso problema planteado.

Van dos meses y nada se ha resuelto. Alemania no ha sido vencida y sus enemigos tampoco. Todo lo sucedido hasta hoy es un prólogo desconcertador, que no permite se adivine lo que será representado luego.

Sin embargo, muchos hombres que no son técnicos, pero que saben abarcar los grandes conjuntos y no se fijan en detalles secundarios, tienen ya su opinión formada.

Y esa opinión... Pero nosotros, en esta sección del periódico, somos unos comentaristas sencillos de la actualidad...

LA ACCION TERRESTRE

Prisioneros alemanes

En Mont de Marsan.

BURDEOS, 1.º Según dicen de Mont de Marsan hay en dicha población francesa 1.500 prisioneros alemanes.

La mitad de ellos están heridos. Estos últimos son cuidados en los hospitales y en el Liceo.

Los convalecientes se pasan el día tomando el sol en los jardines de este último.

Los sanos están encerrados en la Plaza de Toros.

De la mañana á la noche están sentados en los tendidos, charlando, jugando ó durmiendo.

Los suboficiales leen ó escriben, y un subteniente se ha procurado una historia de Francia, con la que entretiene sus ocios.

La batalla de las zanahorias

Destrucción de un regimiento.

ROMA, 1.º «El Secolo» ha recibido una carta dando cuenta de la destrucción del regimiento de Infantería núm. 109, formado por soldados de Baden.

Dice que este regimiento cayó en una emboscada que le tendieron los franceses. Estos colocaron muchas gorras de cuartel en un campo de zanahorias.

Era por la mañana, y una ligera bruma impedía distinguir bien los objetos.

Los badeneses se engañaron, y creyeron que en el campo de zanahorias había soldados de Francia.

Avanzaron haciendo fuego, y cargaron intrépidamente á la bayoneta.

Cuando penetraron en el campo de zanahorias vieron que no había soldado alguno.

En aquel momento se vieron acometidos por frente, flanco y retaguardia.

Los comerciantes alemanes

Sus colegas ingleses, indignados.

LONDRES, 2.º Se han reunido numerosos comerciantes é industriales de esta población, y han acordado dirigirse al Gobierno para que el día de la paz tenga en cuenta lo que les ha ocurrido con sus colegas de Alemania.

Desde primeros de julio las Casas exportadoras alemanas vendieron á sus corresponsales ingleses, al contado, enormes partidas de mercancías.

Al mismo tiempo, las Casas importadoras

alemanas compraron á crédito á las Casas exportadoras inglesas artículos por valor de muchos millones de libras.

Y hoy resulta que los comerciantes alemanes no son acreedores de los ingleses y que, en cambio, deben á éstos sumas enormes, que, naturalmente, no piensan pagarles por ahora.

Los perjudicados dicen que esto prueba que en Alemania se sabía á primeros de julio que iba á estallar la guerra.

Esperan que el Gobierno tendrá en cuenta lo ocurrido cuando se haga la paz después del vencimiento de Alemania.

Rusos, austriacos y alemanes

Ejércitos colosales.

LONDRES, 2.º Según despachos de Petrogrado, los sucesos que se están desarrollando en el Este alemán son mucho más importantes que los que tienen por escenario Francia y Bélgica.

Esto explica que el Kaiser haya ido á la Prusia oriental.

Se ha dado cuenta de que el verdadero peligro para su Imperio está en el Este y ha dado á sus tropas del Oeste orden de resistir á todo trance, ya en territorio enemigo, ya en la frontera, dando lugar á que los rusos sean rechazados antes que llegue el invierno.

Los alemanes han formado tres grandes ejércitos en su frontera del Este.

El primero de ellos cubre toda la Prusia Oriental, desde Königsberg hasta Thorn; este ejército tiene enfrente grandes contingentes rusos, mandados por el general Rennenkampf, y á otros menores, aunque también muy considerables, concentrados por la parte de Mlava, en la Polonia.

El segundo ejército, que en agosto invadió la Polonia rusa, llegando hasta cerca de Lodz, se ha replegado hoy á la frontera de la Posnania y se atrincheró fuertemente detrás del río Prozna, cubriendo así Posen.

Tiene como adversario un ejército central ruso, que se ha concentrado en Brest-Litovsk y que ha pasado ya el Vistula.

Las avanzadas de este ejército están en Petrikau.

El tercer ejército alemán sobre la Silesia: tiene un gran núcleo en Turnowitz, y su retaguardia está en Breslau; se compone, en gran parte, de reservas sajonas y badenesas. Su vanguardia se ha unido ya á los restos del ejército austriaco que se repliega sobre Cracovia.

Ha empezado una gran batalla entre el primer ejército de los alemanes y el ruso de Rennenkampf, por la parte del río Niemen.

Según noticias oficiales rusas, los soldados del Zar han recobrado la ciudad fronteriza de Augustov y avanzan por los bosques del mismo nombre.

Estos bosques se extienden por territorio prusiano en la región de Lysk.

Se cree en Petrogrado que esta batalla durará semanas enteras.

La gran batalla de la Silesia debe haber comenzado ya.

Los rusos esperan ganarla, y creen que, una vez conseguido, quizá no le disputarán los alemanes el paso del Oder.

En los círculos oficiales rusos se habla de la formación de un nuevo gran ejército, que mandará el Zar en persona.

Continuamente llegan á los puntos de concentración de las regiones fronterizas miles y miles de reservistas, procedentes de los más remotos puntos del Imperio.

La aviación en Alemania

Informes ingleses.

LONDRES, 2.º Los periódicos dicen que, según noticias de viajeros llegados por Holanda, los alemanes continúan construyendo cobertizos para sus aeroplanos y dirigibles.

Cuando empezó la guerra tenían 47, en su mayoría pertenecientes á Compañías privadas.

Además estaban construyendo otros ocho. Después han empezado la construcción de cobertizos desmontables, que pueden ser transportados por ferrocarril.

Son de 80 metros de largo, y para montarlos, 150 hombres necesitan trabajar durante veinticuatro horas seguidas.

Alsacianos y loreneses en Londres

Una odisea.

LONDRES, 2.º Han llegado unos cien alsacianos y loreneses procedentes de Metz. Empezaron el viaje el 12 de septiembre y han sufrido una verdadera odisea.

En Colonia les metieron en la cárcel. Luego les pusieron en libertad y en Hannover volvieron á ponerles presos.

La Policía les quitó todo el dinero que llevaban y que ascendía á unos 180.000 marcos.

Gracias á la intervención del cónsul yanqui les fué devuelta la mitad de esta suma.

Dijeron que iban á la frontera de Holanda y les metieron en unos vagones de mercancías.

Ya en Holanda fueron á Amsterdam y allí embarcaron con rumbo á Londres.

El cólera en Austria

Precauciones.

ROMA, 1.º Está confirmado oficialmente que se han registrado casos de cólera en el ejército austrohúngaro.

La noticia ha causado en Viena gran impresión.

El Municipio vienés ha votado un crédito de un millón de coronas.

Esta suma será destinada á la construcción y sostenimiento de hospitales para epidemias.

Capítulo de intervíu

El subsecretario de Colonias de Alemania.

AMSTERDAM, 2.º El redactor de un periódico holandés ha celebrado una intervíu en Berlín con el subsecretario de Colonias de Alemania.

Este le dijo:

«Nuestro principal enemigo no es Francia, ni Rusia; nuestro principal enemigo es el pueblo inglés.»

Alemania no teme á la Gran Bretaña por tierra; pero la teme por mar. Por eso su flota no ha salido á combatir con la flota inglesa. Procura anularla, poco á poco, por medio de ataques parciales.»

El ex Presidente Weste.

GANTE, 1.º «El Bien Público», periódico de esta localidad, publica unas declaraciones del ex Presidente del Consejo de Bélgica, Weste.

Dicho político negó que el mariscal alemán von der Goltz le encargara de misión alguna cerca del Rey Alberto.

Si Weste se quedó en Bruselas cuando llegaron los alemanes, fué porque el estado de su salud le impedía trasladarse de residencia.

Es cierto que á primeros de septiembre estuvo en Amberes, mas no solicitó audiencia ninguna del Monarca.

La destrucción

de la catedral de Reims

Lo que dice un periódico alemán.

BASILEA, 1.º El último número de la Gaceta de Francfort llegado aquí ha publicado un artículo acerca de la destrucción de la catedral de Reims.

Dicese en él que toda Alemania llora la pérdida de esa joya artística, entre otras razones, porque el arte gótico medieval tiene su origen en los pueblos germanos.

Si la catedral ha sufrido daños tan grandes como dicen los franceses, será un gran dolor; pero quedará el consuelo de que sobre sus ruinas podrá ser levantada otra tan magnífica como ella.

El Palatinado fué devastado por los franceses de Turena; sin embargo, las obras de arte que allí había fueron restauradas. Alemania no hace una guerra de destrucción. Eso se queda para los rusos.

Si se ha bombardeado Reims ha sido porque no ha habido otro remedio; pero las nuevas generaciones levantarán monumentos más bellos que los antiguos.

Granaderos y Escoceses grises

Episodios de la gran batalla.

LONDRES, 2.º «The Daily Mail» publica una intervíu que uno de sus redactores ha celebrado con un oficial que viene herido de Francia.

Este le ha dicho que el peso de la lucha, en lo que respecta á las tropas británicas, lo llevan en la batalla del Aisne los Cuerpos de Granaderos y Escoceses grises.

Esos Cuerpos son colocados siempre en los puestos de mayor peligro.

Dicho oficial ha contado el siguiente episodio:

«Teníamos que pasar un río, y nuestros ingenieros construyeron un puente de barcas. La artillería gruesa alemana lo destruyó. Un poco más arriba fué construido un segundo puente, que sufrió la suerte del primero.»

Por fin, un tercer puente fué tendido entre ambas orillas, y un regimiento de Caballería inglesa lo pasó al galope.

Apenas los jinetes británicos habían desplegado en la otra orilla del río, empezó á llover sobre ellos la metralla.

Era que los alemanes, habiéndose retirado á un bosque que se alzaba á un cuarto de milla, habían colocado en éste varias secciones de ametralladoras.

Los Escoceses grises recibieron orden de tomar este bosque.

Pasaron el puente y avanzaron á la carretera por el terreno despejado que delante del bosque se extendía.

Muchos de ellos cayeron; pero los demás penetraron en el bosque á la bayoneta y se apoderaron de las ametralladoras de los alemanes.

Por cierto que, momentos después, la artillería gruesa germanica cesaba en sus fuegos.

Gracias á la audacia de dos aviadores británicos, que volaron muy bajo sobre las grandes fuerzas alemanas, lograron los ingleses

descubrir las posiciones de éstas. Enviamos sobre ellas tantos proyectiles de cañón que los artilleros se replegaron más que aprisa.

La vida en Burdeos

Una circular.

BURDEOS, 1.º El ministro de Hacienda, Ribot, ha enviado una circular á los tesoreros generales diciéndoles que es preciso cobrar las contribuciones con la mayor eficacia, pues Francia necesita de grandes recursos para seguir la guerra, y los contribuyentes deben comprender que es obligación suya patriótica entregar cuanto antes lo que deben al Estado.

Tampoco las remolachas.

El Gobierno, que el 5 de agosto prohibió la exportación de azúcar, ha prohibido también la exportación de remolacha.

Envío de América.

Ha llegado á este puerto el barco cargado de medicamentos y curas antisépticas, que envía á Francia la Cruz Roja americana.

Suspensión.

Ha sido suspendida la publicación del nuevo periódico de Clemenceau, El Hombre Encadenado.

Se le ha dicho que durante ocho días no podrá publicar periódico alguno con ningún título.

La neutralidad de Turquía

Declaración oficial.

LONDRES, 2.º El embajador de Turquía ha comunicado al Gobierno que la Sublime Puerta se mantendrá en su neutralidad, á pesar de cuantos rumores en contrario vienen circulando.

Serbios y montenegrinos

Progresos en la Bosnia.

NISH, 2.º La ofensiva iniciada por las tropas austriacas ha sido detenida en el frente, entre Zvornik y Losniza, en la llanura que se extiende entre los ríos Drina y Save.

Las fuerzas serbias y montenegrinas progresan notablemente en la Bosnia.

Han ocupado Vlasenitz, Kromina y Jasik rina.

El concurso de la India

Habla un jefe musulmán.

LONDRES, 2.º Ha producido general satisfacción, como nuevo ejemplo de la lealtad con que la India sirve á Inglaterra, el hecho de que el gran jefe musulmán Be Agakhan haya contribuido con 200 libras esterlinas para el Cuerpo de ambulancia indio, diciendo que si no puede ir como combatiente, espera tener la satisfacción de estar al lado de los soldados como intérprete.

«Alemania—ha declarado también Agakhan—se mostró muchos años como decidida protectora del islamismo. ¿Quiera el cielo impedir que tengamos tal protector!»

El premio Nobel

No se repartirá.

CRISTIANA, 2.º Está plenamente confirmada la noticia de que el premio Nobel no se repartirá este año.

La situación es terrible

Informes de la United Press.

NUEVA YORK, 2.º Un telegrama remitido desde Berlín por el representante de la United Press—telegrama que ha sido autorizado por la censura—dice:

«Los heridos que, procedentes del teatro de la guerra, llegan á Berlín, dicen que la situación no puede ser más terrible.»

Afirman que no se han librado jamás en el mundo combates mayores que los que se sostienen actualmente.

Sólo por la noche hay algún descanso, que se aprovecha para recoger á los heridos.

Pero esta operación hay que hacerla en silencio, pues en cuanto se produce el menor ruido se reanuda la lucha con la misma violencia de siempre.»

Los alemanes en Francia

Se confían en la expulsión.

PARIS, 2.º Los periódicos, en sus ediciones de hoy, se muestran unánimes al apreciar la situación.

Conviene en que el fracaso de los alemanes en Francia es ya evidente.

Tienen la esperanza de que no han de transcurrir muchos días sin que sean definitivamente expulsados los alemanes del territorio francés.

Comunicado oficial ruso

Sigue el avance.

PETROGRADO, 2.º Comunicado oficial: «Los rusos continúan progresando en los gobiernos de Suwlski y Louiza.

Los alemanes, que atacaron la plaza de Ossowetz, se han retirado precipitadamente al Norte.

El enemigo está reconcentrado en los dis-

Irto del Oeste del gobierno de Protokw y del de Kielce.

Los rusos han atacado vigorosamente, derrotándolos, a los alemanes en los bosques de Augustow, en un frente muy extendido.

Periódicos suspendidos

En Alemania.
BERNA, 2. El diario *Vorwaerts* ha sido suspendido porque el día 26 de septiembre publicó un artículo diciendo que París estaba muy tranquilo y que Alemania no debía hacerse ilusiones sobre la situación interior francesa.

Se suspenden también otros periódicos socialistas por hacer alusión a la duración probable de la guerra.

Los alemanes siguen comprando víveres

COPENHAGUE, 2. Los alemanes continúan comprando en los países del Norte grandes cantidades de carnes saladas y ahumadas y víveres de todas clases.

Las operaciones bancarias

Limitaciones.

OSTENDE, 2. Los Bancos sólo efectúan operaciones de liquidación y no pueden tener relaciones con los Bancos de los países aliados.

Ha comenzado el examen de las cuentas corrientes.

Propaganda alemana

Noticias tendenciosas.

GINEBRA, 2. La propaganda alemana es cada vez más activa.

Los agentes oficiales alemanes propalan numerosas noticias de carácter tendencioso.

Las principales casas de comercio y numerosos comerciantes reciben constantemente boletines con noticias amañadas, favorables todas a las armas alemanas.

Un importante Banco berlinés envía diariamente a los banqueros ginebrinos circulares con noticias, en las que se relatan imaginarias victorias alcanzadas por las tropas alemanas.

Ejecución de un soldado

Por pegar a un sargento.

BURDEOS, 2. Esta mañana, en el campo de maniobras de esta población, ha sido ejecutado el soldado Nassica, condenado por el Consejo de guerra en 10 de septiembre, por haber pegado a un sargento el día 15 de julio, antes de empezar la guerra.

El capitán de su compañía, con el cura del regimiento y el defensor, entraron en la celda donde estaba recluido el infeliz y le comunicaron la triste noticia de que iba a ser fusilado.

El reo recibió la noticia con visible emoción, y seguidamente fué conducido en automóvil, custodiado por los guardias, al campo de maniobras, donde fué pasado por las armas en presencia de los quintos del reemplazo de 1914.

Las personas que asistieron al acto quedaron muy impresionadas.

El marqués de San Giuliano

Mejora notablemente.

ROMA, 2. El doctor Marchiafava, que es el médico que asiste al ministro de Negocios Extranjeros, ha hecho la declaración de que el marqués de San Giuliano ha mejorado notablemente y no piensa en abandonar su puesto de ministro.

De que la mejoría es un hecho, la demostración está en que recientemente ha podido celebrar entrevistas con los embajadores de Inglaterra y Rusia.

Las conferencias se celebraron en las habitaciones particulares del marqués de San Giuliano.

La vida en Amiens

Sin periódicos.

AMIENS, 2. Desde el día 30 de agosto, en que entraron los alemanes, no se publican periódicos.

Desde la ocupación está prohibida en Amiens la entrada de los periódicos de París y de los que se publican en los departamentos.

No obstante la prohibición, algunos números de periódicos de París, *Le Matin* entre ellos, han sido introducidos furtivamente en Amiens.

Por algún ejemplar se ha pagado cuarenta céntimos; por otros, más.

La vida en Berlín

La normalidad se restablece.

ROMA, 2. Correspondencias llegadas de Berlín dicen que en aquella capital se ha restablecido la normalidad de la vida.

Trenes y tranvías circulan regularmente. El servicio de tranvías, en su mayor parte, lo realizan las mujeres.

La mayoría de los teatros, entre ellos el de la Ópera, han vuelto a funcionar, cultivándose en ellos todos los géneros: ópera y ópera, drama y comedia.

También los salones de variedades y los cinematógrafos han abierto sus puertas de nuevo. En los primeros se representan piezas de actualidad.

En los segundos se exhiben películas patrióticas.

Suelen acabar estos espectáculos con cuadros alegóricos, en los que aparecen representados la fraternidad de Alemania y Austria, y los personajes más famosos de la guerra de 1870 y de la campaña actual, como Bismarck, Moltke, Guillermo I, Guillermo II y el Kronprinz.

Cuando aparecen estas figuras, la multitud aplaude a rabiar y entona cantos patrióticos.

Las orquestas, por su parte, interpretan repetidamente el himno nacional.

En los cafés berlineses se ha implantado la moda de los discursos patrióticos, y a toda hora parece que se está «mitineando» en ellos.

Progresos del cólera

El primer caso.

MILAN, 2. Todas las referencias llegadas de Austria y Hungría convienen en que el cólera, de cuya aparición se ha dado cuenta oficialmente, hace progresos en las filas de aquel ejército, y se redoblan las precauciones para evitar una mayor propagación.

Está comprobado también que el primer caso de cólera se produjo el día 15 de septiembre en Beckescsaba.

Ofrenda a Juana de Arco

Discurso de monseñor Amette.

PARIS, 2. Al terminar en la iglesia de Notre Dame la ceremonia organizada por la Liga patriótica francesa, el cardenal arzobispo de París, monseñor Amette, bendijo a la multitud y pronunció breve discurso, que llenó de entusiasmo a los fieles.

El prelado hizo un voto solemne.

«Si después de la guerra—dijo—nos ha dado, como es de esperar, Juana de Arco la victoria, París le dedicará un gran templo.»

El teniente Mesureur

Un Consejo de guerra.

PARIS, 2. Mañana, a las tres y media de la tarde, se reunirá el Consejo de guerra que ha de juzgar al teniente Mesureur.

Se le acusa del delito de desertión ante el enemigo.

Un ejército formidable

Lo mandará el Zar.

ROMA, 2. Informes procedentes de San Petersburgo dicen que Rusia organiza, en la actualidad, el más importante ejército que se ha conocido.

Cuando llegue a contar cinco millones de hombres se pondrá personalmente el Zar al frente de dicho ejército.

La obra de los alemanes

Una carta interesante.

BURDEOS, 2. El alcalde de esta ciudad ha recibido hoy una carta de un íntimo amigo suyo que ha estado en el campo de batalla y ha recorrido algunos de los pueblos en que más se ha dejado sentir la acción del ejército alemán.

Refiere que las trincheras de los alemanes están admirablemente concebidas y ejecutadas.

Han trabajado en ellas prodigiosamente.

En algunas de las trincheras abandonadas por ellos han sido encontradas botellas de Champagne vacías y otros restos, que demuestran que los oficiales se tratan bien.

Añade que ha recorrido las marismas de Saint-Goud, observando los destrozos hechos por la artillería alemana al abandonar aquellos lugares.

Da horror el espectáculo que ofrecen los pueblos en que los alemanes pusieron su planta.

«Encontré—dice—en una granja a un pobre viejo, que lloraba amargamente.

Su nieta había muerto la noche anterior de resultas de las emociones experimentadas durante el bombardeo.

El techo de la granja estaba lleno de enormes boquetes, por donde penetraron los proyectiles de los obuses.

Puertas y ventanas habían sido arrancadas por los alemanes, para utilizarlas en los puentes provisionales o en las trincheras.

La lluvia, muy abundante, penetraba en todas las estancias de la granja.

Los animales domésticos y las aves de corral habían desaparecido.

Las cosechas encerradas eran ya inservibles, por efecto del fuego y de la lluvia.

Horrorizaba ver al pobre viejo llorando sobre las ruinas de su granja.

En otro pueblo encontré, junto a una verja, el cinturón, el kepis y el fusil, roto, de un cabo del ejército francés, a quien poco antes habían fusilado allí mismo los alemanes.

Las casas estaban vacías. En el interior de algunas vi enormes charcos de sangre que empezaba a descomponerse y despedía un insoportable olor.

Todos los muebles estaban en desorden; todos destruidos.

La misma desolación impera en los campos.

Un aviso

Las mercancías para Holanda.

LONDRES, 2. La Compañía naviera Holanda-América ha participado a los expedidores que sus barcos procedentes de América no pueden admitir mercancías enviadas al Gobierno de los Países Bajos.

Desde Roma

Las operaciones contra Rusia.

ROMA, 2. Según noticias de Viena, el Estado Mayor alemán ha tomado el mando general de las operaciones contra Rusia.

Los Dardanelos.

ROMA, 2. «Il Corriere d'Italia» desmiente la próxima reapertura de los Dardanelos.

Muerte de un diputado socialista.

ROMA, 2. Los periódicos de esta capital publican un despacho de Viena que da cuenta de haber muerto en el campo de batalla el diputado socialista Franz Fuchs.

El sitio de Amberes

Un «zeppelin».

AMBERES, 2. (Oficial.) La situación no ha cambiado desde ayer.

Un violento duelo de artillería se está realizando todo el día, al Sur de las posiciones fortificadas.

Unas baterías alemanas, que se aventuraron demasiado cerca, han sido destruidas.

Un zeppelin ha sido señalado esta noche en numerosas localidades de los alrededores de Amberes.

Arrojó bombas en la proximidad del fuerte de Bruhen, causando desperfectos de poca importancia.

Luego se acercó a Amberes, de donde el cañoneo le alejó rápidamente.

Sigue la gran batalla

Nada definitivo.

BURDEOS, 2. (Comunicado de las tres de la tarde.) En la izquierda, la batalla continúa violentísima, especialmente en la región de Roye, donde el enemigo ha reconcentrado importantes fuerzas.

La acción se extiende cada vez más al Norte, y el combate se prolonga hasta la región Sur de Arras.

Los alemanes han intentado echar un puente sobre el Mosa, cerca de Saint Mihiel; pero anoche lo hemos destruido.

En Woevre, nuestra ofensiva continúa progresando poco a poco entre Apremont y Saint Mihiel.

Sobre todo el resto del frente, sólo se ha intentado por ambas partes operaciones parciales.

En la costa de Vindau

Detalles de un bombardeo.

PETROGRADO, 2. Conócense nuevos detalles de la acción naval alemana en la costa de Vindau.

Una escuadra, constituida por 40 unidades, entre barcos grandes y pequeños, se presentó a la vista de la costa y pretendió realizar un desembarco.

La tentativa fracasó merced al terrible fuego de las fuerzas acumuladas para la defensa de la costa.

En esa tentativa infructuosa tuvieron los alemanes un oficial muerto, tres marinos muertos y otros tres ahogados.

En vista de la inutilidad de este intento, los buques alemanes limitáronse a realizar un bombardeo, que produjo algunas víctimas, y desaparecieron poco después.

Al día siguiente volvieron a presentarse en la misma costa dos cruceros alemanes, que reanudaron el bombardeo, logrando destruir el faro.

El día 26 desaparecieron, y ya no se les ha vuelto a ver.

Operaciones de los japoneses

Barcos destruidos.

TOKIO, 2. Según un rumor no confirmado, el duelo de artillería en Tsing-Tao continúa.

Ayer, los cañones de sitio japoneses echaron a pique un contratorpedero alemán.

Un buque japonés que recogía minas fué destruido y otro muy averiado. De éstos perecieron 23 japoneses.

Los buques de guerra alemanes han bombardeado con tenacidad las posiciones japonesas, matando a dos oficiales y algunos soldados.

Notas de la guerra

El bombardeo de Soissons

Una dama heroica.

Las autoridades de Soissons fueron las primeras en huir. Cuando los alemanes llegaron, hace quince días, no se encontró en la población ni el alcalde. No había nadie que representase al pueblo.

Se temió el saqueo general. Pero se adelantó una mujer, y presentándose al jefe de las fuerzas enemigas, le dijo:

«Yo represento al alcalde de Soissons, y asumo toda la responsabilidad del cargo.»

Ella condujo al Municipio a los alemanes. Se opuso a los abusos, defendió la propiedad...

Esta valerosa dama, esta ciudadana ejemplar, ha merecido en recientes crónicas el elogio unánime: ha sido y es la providencia de heridos y desvalidos; ha organizado hospitales de sangre; ha dado su casa a los pobres... Se llama Mme. Marchez.

La figura de esta mujer adquiere mayor relieve y brillo contemplada en medio del cuadro de horror que ofrece su ciudad querida.

Algunas paredes caídas dejan ver el interior devastado, minado. Se camina sobre restos calcinados, pedruscos y ladrillos; en fin, sobre multitud de objetos diversos, arrojados al exterior por las explosiones.

Las granadas han levantado techos, demolido puentes de apoyo, lanzándolo todo lejos.

Han desaparecido muchos modernos edificios como castillos de naipes.

Los incendios.

En la parte baja de la ciudad han sido pasto de las llamas infinidad de casas. El incendio se ha propagado, impelido por el viento.

Inclinadas y vertiginosas, inmensas masas de humo negro se mezclan con las blancas y rápidas que producen las explosiones.

Es una espantosa visión de hecatombes. La ciudad está dominada por el terror. Por todas partes se oye el trepidar de los muros. Sin embargo, no toda la población ha huido.

De vez en cuando vemos asomar una cabeza por una puerta a medio abrir. En general, las familias se ocultan en los subterráneos, y cuando el bombardeo da un respiro, tornan a subir a los pisos altos.

Las mujeres están pálidas, pero aparentemente tranquilas. Es un heroísmo inconsciente, pero magnífico. Observamos con curiosidad melancólica; pero no oímos una palabra de protesta.

El eco lúgubre de lamentos parece un augurio, un anuncio. Apenas extinguido, una explosión formidable sacude el aire, y seguidamente surge ruidoso el derrumbamiento de materiales.

Los «turcos» se divierten.

De pronto oímos muy cerca una descarga de fusilería. No hay que temer. Son los «turcos» que se divierten.

Algunos de estos soldados encargados de recoger los heridos se dedican a colocar durante el descanso petardos infantiles, restos de un comercio de pirotecnia.

Rien como chicos, y se dan golpes en la espalda, para exteriorizar su pueril satisfacción.

Los monumentos.

La maravillosa catedral de Soissons está envuelta por el humo; pero parece que por el momento es respetada.

Entretanto, una granada ha caído sobre un andamio construido para realizar reparaciones y colocado en uno de los lados más oscuros del edificio, habiendo hecho saltar algunas piedras y maderas.

La antigua iglesia gótica, que durante los siete siglos de su vida ha visto tantas veces renovarse la ciudad a su alrededor, levanta en medio de esta destrucción su gran mole con ademán de solemnidad y orgullo.

El tono gris de las casacas viejas y pintorescas, con la fachada en triángulo, con pequeñas ventanas llenas de flores, agrupadas, parece que imploran protección. A una de estas casas una granada le ha quitado el techo, como quien despoja del sombrero a una persona; se han hundido los pisos y no han quedado más que las cuatro paredes.

Una señora anciana llora silenciosamente frente a la casa arruinada. En la esquina próxima está abierta una pequeña tienda de libros, y, desde el fondo, el comerciante dirige palabras de consuelo y aliento a la pobre señora.

«Es preciso conformarse—le dice—su casa está hecha ruinas, es verdad; pero ¿no ocurre lo mismo con otras muchas?»

La lluvia de granadas continúa. Una se incrusta en la puerta lateral de la iglesia. El templo está abierto. Entramos, y el interior nos produce una honda impresión de majestad y de silencio. El rumor del bombardeo llega amortiguado por el espesor de las maderas y paredes. Parece que estamos lejos de la catástrofe. Nuestros pasos resuenan bajo la bóveda, llena de sombras. Efecto de los estallidos más cercanos, vibra el inmenso ventanal. La imaginación cree asistir al derrumbamiento de la magnífica historia que representan las figuras de las hermosas vidrieras.

Al salir de la iglesia se nos pide, como se solicita una limosna, un periódico de París.

Damos uno que llevamos en el bolsillo, y se nos agradece sinceramente. Hace muchos días que en la ciudad no se sabe lo que sucede en el mundo, ni siquiera en el resto de Francia.

La campaña montenegrina

Conócense ya amplios y seguros detalles de la lucha entre Austria y Montenegro, lucha dura y terrible, que ha tenido sus alternativas y que al fin se ha decidido en favor de las tropas del Rey Nicolás.

Los montenegrinos dividieron su ejército, de unos 70.000 hombres, en tres Cuerpos, a las órdenes de los generales Martinovic, Agiz y Vukotic, bajo el supremo mando del primero.

El primer Cuerpo, marchando desde Spizaza, cerca de Antivari, penetró en la costa dálmata, y en una rápida y victoriosa campaña, ocupó sus principales plazas de Castellastua, Budua y Zupa, llegando hasta la zona de acción de las fortalezas de Radovic y Vermac, defensas avanzadas de las Bocas de Cattaro.

Toda esta faja de tierra dálmata, que se extiende entre el mar y la frontera de Montenegro hasta las citadas Bocas, quedó en poder de las fuerzas de Martinovic.

Los otros dos Cuerpos se extendieron desde el Norte de Cattaro hasta Pleolje, a todo lo largo de la frontera de Montenegro con la Herzegovina y la Bosnia. Fué éste un error que ha podido costar muy caro al pequeño reino. Deseminado en tan largo espacio un ejército de poco más de 40.000 hombres, los austriacos lanzaron contra esas fuerzas dos Cuerpos de ejército y algunos destacamentos auxiliares, que en total sumaban 100.000 hombres.

Estas tropas invadieron con impetu el Montenegro, y no obstante una resistencia heroica y encarnizada, derrotaron por el Sur a los montenegrinos, cerca de Grahovo, causando sensibles pérdidas, y por el Norte los hicieron retroceder cincuenta kilómetros, apoderándose de Pleolje, después de una sangrienta contienda.

Estas dos semanas de guerra fueron de gran experiencia para los generales montenegrinos. Comprendiendo la debilidad de una línea tan extensa, concentraron sus fuerzas en dos grandes núcleos en perfecta comunicación, para aprovecharse de las ventajas que lograsen, y de Sur a Norte fueron arrojando a los austriacos del territorio nacional.

Los austriacos fueron batidos sucesivamente en Grahovo, en Cijaniza y en Vucija, localidad esta última de la Herzegovina. Más tarde, y después de tenaz resistencia, fueron arrojados de Plelje, teniendo que reparar la frontera precipitadamente.

Continuaron en avanzada, los montenegrinos se apoderaron de Focia, en la Bosnia, y se dieron la mano con los serbios, que también habían pasado la frontera y se habían apoderado de Visegrad. Continuaron su avance juntos los ejércitos de Martinovic y Vukotic, y apoyados por el ala izquierda serbia, se apoderaron de Corazda, a 60 kilómetros al Sudeste de Sarajevo.

La marcha sobre la capital de la Bosnia está decidida y en ejecución. Las fuerzas montenegrinas que la realizan, en unión de dos divisiones serbias, suman unos 100.000 hombres. La empresa ofrece grandísimas dificultades, pero no es imposible. Si bien a la izquierda de su ejército deja Martinovic algunas fortalezas que requieren medios con que no cuenta Montenegro para ser expugnadas, éstas tienen poca guarnición. Además, los invasores confían en la ayuda que han de prestarles los habitantes de Bosnia, serbios en su mayoría. La marcha de ese ejército se desenvuelve, por otra parte, en una región montañosa, lo cual no deja de ser favorable para los montenegrinos, tan duchos en la guerra de montaña.

La ocupación de Sarajevo, no sólo constituirá un objetivo militar, sino un alto fin político.

El plan de Joffre

El espíritu catalán y el espíritu germano.

Monsieur León Daudet escribe en *L'Action Française* un artículo comentando las operaciones militares en Francia. Dice así:

«Se puede decir hoy, cuando a los alemanes les ha fracasado su plan: sus ejércitos eran una de las más terribles máquinas de guerra que el mundo ha conocido. Primeramente, desde hace cuarenta y cuatro años, disfrutaban de un prestigio incontestable. Ade-

más, todo ese tiempo han sido la preocupación constante de un gran Estado Mayor, formado por los que fueron vencedores; el primero de todos, el famoso Moltke. Finalmente, disponía de un material que se aumentaba sin cesar, y para el cual ni la nación ni el Emperador han escatimado nada.»

No solamente el gran Estado Mayor alemán preparaba la nueva campaña de Francia, escalón por escalón, kilómetro por kilómetro, ayudándose de una nube de espías hábiles y bien pagados, sino que adaptaba a la táctica moderna la falange antigua y todas las artimañas de guerra empleadas por los romanos. Sería un estudio interesante el de esta mezcla de arcasmo y de destrucción sistemática sobre esta barbarie documentada, que es un rasgo del carácter germano. Son gentes que estudian a Tucídides en un automóvil blindado, y que corrigen a Atila por Arquímedes.

Tal era, en síntesis, el adversario con el cual tenían que luchar el generalísimo Joffre y sus colaboradores. Atacar de frente a esa catapulta no había que pensar en ello, vista la diferencia numérica de los dos pueblos. Había que fatigarla antes; después, atacar el punto débil, desencadenando en el momento oportuno la prodigiosa impetuosidad acumulada de los franceses.

Hay que reconocer que la alianza con los ingleses, cuyo espíritu comprende, al contrario, maravillosamente ese género de lucha que simboliza el término de «cunctor», ha sido un dón de la Providencia. Las tropas del general French han entrado, naturalmente, en los proyectos del generalísimo francés, y esta cooperación ha contribuido considerablemente a la victoria.

Los alemanes habían preparado todo, excepto la reforma de su homicida fatidada nacional. Ahora explían esa fatidada cruelmente, y la expiarán hasta la caída del Imperio, lo cual será excelente.

El alto mando alemán, ante un adversario de esta talla, no ha pensado siquiera en rectificar. Esta es otra de sus costumbres; la perseverancia en el error es para los alemanes una virtud.

Habían decretado hace treinta años que marcharían sobre París por el valle del Oise; han marchado sobre París por el valle del Oise, como lo había dispuesto su «vortrag», ó si preferís su «topo», hasta que se han convencido de que atacar a París habiendo un ejército dentro de la ciudad y otro atrás del invasor era una cosa impracticable.

Es preciso que la presión de las circunstancias haya sido muy fuerte para que lo hayan reconocido. A la hora actual, von Kluck y von Heering, que pasan por ser los dos directores de la combinación fracasada, no se han enterado de lo sucedido.

«Unglaublich!», increíble; el general Joffre tenía «su» plan; se permitía no entrar en el de esos señores.

El espíritu catalán dislocaba al coloso germano. Eso es precisamente lo que ha presidido el genio del generalísimo: oponer a un método de brutalidad y de violencia súbita un método exactamente contrario.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

man se armará con fusiles nuevos parecidos al chassépoti cuyas ventajas sobre el fusil de agua se encuentran en la oficina del segundo batallón del regimiento 26 de la Landwehr.

La Prensa alemana desmiente que el Rey de Prusia piense en volver a Berlín; por ahora queda en el teatro de la guerra.

Una carta de Berlín refiere el siguiente episodio del sitio de Estrasburgo ocurrido en una casa en que se encontraba la oficina del segundo batallón del regimiento 26 de la Landwehr.

Una bomba—dice—cae por el tejado de la casa en un cuarto en cuya puerta entreabierta, que da a otro departamento, en donde trabajan cuatro escribientes, está un ayudante hablando con un oficial que tiene un diario en la mano.

La bomba atraviesa la mesa donde están los escribientes, y allí estalla; la hace mil astillas y los tinteros y papeles vuelan por los aires. Los cachos rompen las paredes y todos los muebles del cuarto. Todas las personas caen unas sobre otras.

El oficial es lanzado por la presión del aire, por la ventana abierta a la calle. Se levanta al poco rato y ve que el periódico, que todavía tiene en la mano, estaba ardiendo y que el mismo estaba ileso.

Ninguna de las seis personas que se encontraban en el aposento están heridas.

EVREUX, 1.º Han ocupado a Nantes 4.600 prusianos.

De tres días a esta parte se oyen desde Toul estampidos de cañón en la dirección de Pont-à-Mousson.

TOURS, 3 (10, 25 mañana). Las últimas noticias de París son del día 30.

En decreto dispone que en nombre de la defensa nacional se embarguen todas las harinas y trigo existentes en París, exceptuando las provisiones que cada uno haya hecho en su casa.

Ha habido un combate entre las cañoneras que recorren el Sena y los prusianos, cerca de la isla de Villancourt.

Se han hecho varios reconocimientos más allá de Villejuif.

Nuestros cañones desalojaron al enemigo de Stains.

El general Ulrich, el héroe de Estrasburgo, ha sido objeto de una ovación en Tours.

Está prisionero bajo palabra de honor.

La Gaceta Oficial dice que el número de prisioneros franceses se eleva a 150.000 y que se ha establecido en Berlín una oficina encargada de facilitar informes y noticias sobre dichos prisioneros.

TOURS, 3 (10 mañana).—LILA, 2. Una paloma mensajera de la Agencia ha traído noticias de París del 30.

Un parte del general Trochu, fechado en dicho día, dice que las tropas operaron en el mismo un reconocimiento ofensivo muy vigoroso, ocupando Chevilly y L'Hay, avanzando hasta Thiais y Choisy le Roi.

Estas posiciones estaban sólidamente ocupadas por los prusianos, y las últimas armadas con cañones.

Después de un vivo fuego de artillería y fusilería, nuestras tropas se replegaron sobre sus posiciones con mucho orden y notable aplomo.

La guardia móvil mostró gran firmeza.

En resumen, la jornada ha sido muy honrosa para nosotros.

Hemos sufrido pérdidas considerables no evaluadas todavía y creemos que las pérdidas del enemigo han sido grandes.

En Madrid

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, después de despachar con el Rey, recibió a los periodistas.

Comunicó a éstos que la Infanta Beatriz había estado ayer mañana en Palacio para cumplimentar a S. S. MM., después de su regreso de Alemania.

Manifestó además que hoy, a las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en el Gobierno, para ocuparse principalmente de la moción formulada por la Junta de iniciativas al Gobierno y de algunos otros asuntos de carácter económico.

Dio la noticia de haber recibido anteayer el Rey a la Junta sindical del Colegio de agentes de Bolsa, a la cual felicita calorosamente por las pruebas de serenidad y de gran patriotismo que dio en los días difíciles en que surgió el conflicto europeo.

Ayer visitaron al Sr. Dato el gobernador de Oviedo, que fué a despedirse; varios magistrados que han regresado de su veraneo, y el presidente de la Audiencia de Las Palmas.

En su despacho con S. M. llevó a la firma real el decreto concediendo honores de capitán general al Justicia mayor de Aragón, cuyos restos, como ya anunciáramos, serán trasladados a la Iglesia de San Cayetano, en Zaragoza.

Los periodistas preguntaron al señor Presidente del Consejo si había confirmación de la toma de Verdun por los alemanes, contestándole que ni de Londres, ni de París, ni de Berlín, tenía informes que lo confirmasen, y que rumores de esa importancia había que acogerlos siempre con precaución, porque en muchas ocasiones son equivocados y hasta propagados con algún interés particular.

En cambio el Gobierno tenía noticias sobre el cerco puesto por los alemanes a la plaza de Amberes.

El Ayuntamiento y la guerra

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de Madrid se han ocupado los concejales de la guerra europea.

El Sr. Besteiro defiende la proposición de

los socialistas, que ya publicamos, proponiendo se acuerde dirigirse al Gobierno ofreciendo el concurso del Municipio para que sean acogidos y atendidos en España los heridos en los combates, ya pertenecían al ejército de los aliados ó al ejército alemán.

Los Sres. Morayta, De Miguel, Cortés y Silveira se adhieren, si bien el último hizo notar que debíamos cuidarnos más de los repatriados.

El Sr. Prast manifiesta que, habiendo consultado con el Gobierno el asunto, éste manifestó que se aparta de la gestión municipal, y que, estimando que el asunto es función del Gobierno, éste acordará la forma y la oportunidad en que la oferta ha de ser hecha.

Propone que la proposición pase a estudio de la Comisión de Hacienda, para que allí permanezca hasta que el Gobierno pida al Ayuntamiento su opinión respecto a los medios que el Municipio puede ofrecer al Gobierno para acudir al socorro de los heridos de la guerra europea.

Así se acuerda.

Un mensaje

El Ayuntamiento de Oviedo ha dirigido al ministro de Bélgica el siguiente mensaje:

«Excmo. Sr.:

Como primer teniente alcalde, en funciones de alcalde, del Excmo. Ayuntamiento de la capital del Principado de Asturias, tengo el honor de manifestar a V. E. que la Corporación que presido, en sesión de ayer, aprobó una moción firmada por todos los concejales presentes, que a la letra dice así:

«Al Excmo. Ayuntamiento de Oviedo.

«Excmo. Sr.: Partidarios de la paz, porque la estimamos como base de la cultura y progreso de las naciones; somos enemigos de la guerra, que trae consigo un cortejo de sangre y de dolores, que sembrará odios entre los hombres, que deberían amarse como hermanos, y que a veces sólo sirve para la consagración de la violencia de la fuerza.

«Mas, planteada la guerra actual, guerra tan amplia como jamás presenciaron los siglos, no podemos negar nuestra simpatía para los que luchan por la libertad y por la democracia de los pueblos. Y si no olvidamos la cultura alemana, que no queremos ver vencida, odiamos su imperialismo militar, que parece aspirar a dividir los hombres en castas, formando arbitraria jerarquía étnica, al paso que simpatizamos con Francia y las demás naciones aliadas, que simbolizan la libertad, la fraternidad y la justicia.

«En tal sentido suplicamos al Excmo. Ayuntamiento se sirva acordar dirigirse al afectuoso saludo y entusiasta felicitación, muy particularmente a la noble y valerosa Bélgica, cuya abnegación y heroísmo perdurarán en la historia, en eterno contraste con los que, sin más razón que la fuerza, han pisoteado el Derecho e intentado aniquilarla.»

Lo que ruego a V. E. se digné transmitir al Gobierno de su nación con el testimonio de mi consideración y afecto sincero.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Oviedo, 26 de septiembre de 1914.—Firmado.—Marcelino Fernández.

Excelentísimo señor ministro de Bélgica.»

En la Legación de Bélgica

El ministro de Bélgica en Madrid recibió ayer de su Gobierno el siguiente telegrama:

«AMBERES, 1.º, 6 tarde. Los fuertes del Sur y Sudeste de Amberes, bombardeados desde el 27 de septiembre por la más gruesa artillería alemana, resisten energicamente.

Al Sudoeste, el ataque de las fuerzas alemanas contra Wilbroeck, ha sido rechazado.»

El cólera en Austria

Del ministerio de Estado.

En el ministerio de Estado se han recibido noticias de que la epidemia del cólera se extiende en el territorio de Austria-Hungría.

Hasta ahora han ocurrido 36 invasiones.

En la Embajada Británica

Comunicados del Foreign Office:

Barcos apresados.

El Almirantazgo británico anuncia, con fecha 1.º de octubre, que el barco de S. M. «Cumberland» ha apresado nueve buques mercantes alemanes a la entrada del río Cameroón.

Los barcos estaban en buenas condiciones; la mayoría llevaba cargamento general y grandes cantidades de carbón.

La cañonera «Soden» también ha sido capturada.

El dique flotante y el «Herzogin Elizabeth» han sido echados a pique.

Una rectificación.

En la Prensa alemana han aparecido declaraciones al efecto de que antes de estallar la guerra se había llegado a un acuerdo entre el ministerio británico de la Guerra y el Gobierno belga, y como resultado del cual había ya en 4 de agosto 100.000 soldados británicos en Bélgica.

Este aserto carece en absoluto de fundamento; algunas tropas británicas salieron de Inglaterra hasta considerable tiempo después de ser invadida Bélgica por los alemanes y después de haber la declaración de guerra la Gran Bretaña.

Las transacciones comerciales.

Declaraciones que libremente han circulado en ciertos artículos de la Prensa española, han dado origen a la creencia, en los círculos mercantiles españoles, de que es sumamente difícil el llevar a cabo las transacciones comerciales en Gibraltar, debido a las numerosas restricciones establecidas para la importación de mercancías.

Tan lejos está de ser este el caso que, no sólo no se ha establecido restricción alguna sobre el comercio de importación de mercancías a Gibraltar, sino que se está dando todas las facilidades e induciendo a las Sociedades comerciales a continuar las transacciones ordinarias.

Con este fin de alentar el comercio de Gibraltar, las restricciones sobre exportaciones

han sido aminoradas, y lo serán aún más, según se vaya presentando ocasión.

En la Embajada de Alemania

Manifestaron ayer tarde que se han recibido varias noticias con fecha 30, y que son las siguientes:

«Sigue el bombardeo de la ciudad de Amberes.

Dos de los fuertes que guarnecen la ciudad han caído en poder de los alemanes.

Las tropas belgas han tratado de forzar el cerco, pero han sido rechazadas.

De la batalla del Aisne se sabe que la derecha alemana está indecisa.

Las tropas alemanas han rechazado una salida de las plazas francesas de Toul y Verdun.

En el Oriente, los alemanes y austriacos, unidos, han comenzado una violenta ofensiva a ambos lados del Vístula.

En el Este de la frontera de la Prusia oriental, ó sea en territorio ruso, ha sido rechazado un importante ataque de la Caballería rusa.

Según noticias de Constantinopla, el Gobierno turco acordó cerrar los Dardanelos en vista de un incidente ocurrido entre un torpedero inglés y un crucero alemán. Al tratar éste de salir del Estrecho, el torpedero amenazó con echarle a pique.

El Gobierno inglés ha conminado al Kédive de Egipto, que está en Constantinopla, para que abandone dicha población en el plazo de veinticuatro horas.

En los alrededores de Malinas se está librando una batalla.

El comandante general del ejército alemán dio orden de no bombardear la ciudad, para evitar que algún proyectil cayera en la catedral.

Los belgas, al final de la batalla, bombardearon la ciudad por la parte de Amberes.»

Las comunicaciones y la guerra

Correos marítimos en el mes de octubre.

Las salidas de los vapores-correos extranjeros que hacían el servicio a los puertos de América, no pueden considerarse seguras por ahora, a causa de las eventualidades de la guerra. Publicamos las fechas normales en que se expedirán despachos, salvo modificaciones.

Desde luego los vapores alemanes para el Brasil y algunos otros han suspendido sus salidas.

Los días en que saldrán de Madrid las expediciones para luego hacer uso de la conducción marítima correspondiente, son:

Día 4.—América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo; Paraguay, Asunción; Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca; Bolivia: Tupiza. Vapor español C. T. (Vía Cádiz).

América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo; Paraguay, Asunción; Brasil: Río Janeiro, Pernambuco y Bahía; Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes, Talca, Coronel y Punta Arenas; Bolivia: La Paz y Tupiza. Vapor inglés P. S. N. C. (Vía Lisboa).

Venezuela: La Guayra, Caracas, Ciudad Bolívar y Maracaibo; República Dominicana, Santo Domingo. Vapor inglés. (Vía Cherbourg.)

San Juan de Puerto Rico. (Vía Queens-town.)

Fernando Póo y posesiones españolas del Golfo de Guinea, Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 6.—Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhão y Pará; Iquitos (Perú). Vapor inglés, B. (Vía Lisboa).

Filipinas: Manila. (Vía Brindisi.)

Día 7.—América Central: Bolivia; La Paz; Colombia: Bogotá, Savannah, Barranquilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco; Costa Rica, San José; Ecuador, Guayaquil; Argentina: Rosario; Panamá: Panamá y Colón; Perú: Lima, Callao, Arequipa, Trujillo, Payta e Iquitos; Salvador, San Salvador. (Vía Nueva York.)

Día 8.—Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 10.—América del Sur: República Argentina, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe; Uruguay, Montevideo; Paraguay, Asunción; Chile: Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes y Talca; Bolivia: Tupiza. Vapor inglés. R. M. S. P. (Vía Lisboa.)

Día 11.—Guatemala. (Vía Nueva York.)

Día 12.—San Juan de Puerto Rico. (Vía Queens-town.)

Filipinas: Manila e Ilo-Ilo. (Vía Barcelona.)

Día 13.—América Central. (Véanse los despachos del día 7.)

Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo, Venezuela, Guatemala, Nueva York y Méjico. Vapor español. C. T. (Vía Cádiz.)

Los mismos anteriores despachos. Bureau flottant de Burdeos a Colón. (Vía Santander.)

Filipinas: Manila e Ilo-Ilo, alcance. (Vía Barcelona.)

Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 14.—América Central. (Véanse los despachos del día 7.)

Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo, Venezuela, Guatemala, Nueva York y Méjico. Vapor español. C. T. (Vía Cádiz.)

Los mismos anteriores despachos. Bureau flottant de Burdeos a Colón. (Vía Santander.)

Filipinas: Manila e Ilo-Ilo, alcance. (Vía Barcelona.)

Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 16.—Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhão y Pará; Iquitos (Perú). Vapor inglés, B. (Vía Lisboa.)

Día 17.—Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 18.—América del Sur. (Los mismos

despachos del día 4.) Vapor francés. (Vía Lisboa.)

Guatemala. (Vía Nueva York.)

Cuba, Puerto Rico, Méjico, Nueva York y América Central. (Véanse los despachos del día 13.) Vapor español. C. T. (Vía Coruña.)

Día 19.—América del Sur. (Los mismos despachos del día 5.) V. inglés. P. S. N. C. (Vía Lisboa.)

Venezuela, República Dominicana y Puerto Rico. (Véase el día 5.)

Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 20.—Cuba, Puerto Rico y demás despachos del día 18. Vapor francés. (Vía Coruña.) Eventual.

Fernando Póo y posesiones españolas del Golfo de Guinea. (Vía Lisboa.)

Filipinas: Manila. (Vía Brindisi.)

Día 21.—América Central. (Véanse los despachos del día 7.) (Vía Nueva York.)

Día 24.—América del Sur. (Los mismos despachos del día 10.) V. inglés. M. R. S. P. (Vía Lisboa.)

Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Día 25.—Guatemala. (Vía Nueva York.)

Día 26.—Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhão y Pará; Iquitos (Perú). Vapor inglés, B. (Vía Lisboa.)

América Central: Bolivia; Colombia; Bogotá, Savannah, Barranquilla, Cartagena, Buenaventura y Tumaco; Ecuador, Guayaquil; Panamá: Colón y Panamá; Perú: Lima, Callao, Arequipa, Trujillo, Payta, Iquitos; Salvador: San Salvador; Venezuela: La Guayra, Caracas y Maracaibo. Bureau flottant de St. Nazaire a Colón. (Vía St. Nazaire.)

San Juan de Puerto Rico. (Vía Queens-town.)

Día 27.—Filipinas: Manila. (Vía Marsella.)

Día 28.—Cuba, Puerto Rico y despachos de América Central. (Véase el día 13.) Vapor español. C. T. (Vía Cádiz.)

América Central. (Véanse los despachos del día 7.) (Vía Nueva York.)

Puerto Rico: República Dominicana y Haití. Vapor francés. (Vía Burdeos.)

Día 30.—Canarias y Colonia de Río de Oro. (Vía Cádiz.)

Salidas para Baleares: Domingos, lunes, martes, jueves y viernes, por vía Barcelona; miércoles, vía Valencia; sábados, vía Alicante.

Mañón, directo; miércoles, vía Barcelona. Ibiza, directo; jueves, vía Valencia.

Los demás países tienen salida diaria de Madrid. Asimismo Cuba, además de las salidas en vapores de Cádiz y Coruña, tiene despacho diario por vía Nueva York.

Oficinas suprimidas.

Han sido suprimidas las oficinas de Correos que distintos países de Europa tenían establecidas en Turquía.

El servicio París-Burdeos.

Merced a una nueva organización establecida de acuerdo entre los ministros de la Guerra, del Comercio y de Correos, el servicio postal entre París y Burdeos adquirirá gran rapidez desde primeros del actual, haciéndose en seis ó siete horas el recorrido entre ambas poblaciones.

Adhesiones de San Sebastián: D. Benito Arocena, D. Juan María Larrea, D. Norberto Arocena, D. Patricio de Olano, D. Angel Ayerdi Alazola, D. Lorenzo Urbista, don Juan Pedro Garayalde, D. Nicasio Arocena, D. Juan Miguel Arocena, D. Manuel Elicegui, D. Ignacio Balerdi, D. José Manuel Jáuregui, D. Esteban Garaialde, D. Manuel Rétegui, D. Carlos Olazcoaga, D. Nicolás Ibar-guren, D. Juan José Zapirain, D. Fermín Arizmendi, D. Valentín Olano, D. Antonio Otola, D. Antonio Múgica, D. Cesáreo Zumega, D. Dionisio Barandiarán, D. Leoncio Echevarria, D. E. Irujo, D. J. Villar, don Juan González, D. José María Olloquegui, D. Ignacio Uria Arrieta, D. Fausto Bejoqui, D. Juan Hernández Aramburu, D. Miguel Martínez Ezido, D. Vicente Yarzabal, D. Antonio Irigoyen, D. Manuel Urverti, D. José Salegui, D. Manuel Aramburu, D. Juan Hernández, D. Teodoro Altuna, don Ramón Berasalegui, D. Gregorio Badiola, D. Blas Izaguirre.

D. Bruno Olazola, D. Asensio Aizpuru, don Ignacio Ibarrodo, D. José Albizar, D. M. Berdejo, D. de Maestre, D. Jesús Vizcaino, D. Domingo Azpitúa, D. Jenaro Campos, D. Ignacio Aizpuru, D. Miguel Aizpuru, D. Angel Pérez, D. Ignacio Zabaleta, D. Félix Muñozgorri, D. Manuel Aspir, D. Isaac García, D. Joaquín Murube, D. Salvador Santa, D. Agustín Sinaga, D. Santiago Navarro, D. Miguel Querejeta, D. José Querejeta, D. José Etxura, D. Andrés Lomaz, don Bernardino Alonso, D. Justo Colisar, D. Ciro González, D. Aurelio Amigó, D. Santiago Alonso, D. Tomás Tamayo, D. Miguel Ayature, D. Pedro Torres, D. Patricio Torres, D. Elías Torres, D. José María Martínez, D. Basilio Martínez, D. Aniceto Urretavizcaya, D. Patricio Torres, D. Fulgencio Hernández, D. Jacinto García, D. Esteban Quintana, D. Ernesto Ibarra, D. Juan Ciordia, don Juan Guategui, doña María Guategui, doña Juana Eguren, D. Pedro Laborda, D. Juan García, D. Enrique Lebon, D. Julián Patón, D. Modesto García, D. Andrés Lapetra, D. José Garate, D. Ruperto Ortega, D. Félix Díez, D. Francisco Alvaro, D. Paulino del Campo, D. Angel Castro Rivero, señores hijos de Francisco Iglesias, D. Inocencio López, D. Rogelio Fernández, D. Juan Fernández, D. José Molina, D. Robustiano Larrañaga, D. Vicente Izaguirre, doña Pilar Elosegui, D. Manuel Sánchez, D. Juan Ormazabal, D. Aniceto Bencognea y D. José Prieto.—D. Alfredo Bencognea; Sedano, Burgos.—D. Mariano M. Colrade, Oropesa, Toledo.—Ayuntamiento de Tinajas.—Ayuntamiento del Grove.—Ayuntamiento de Fuente-

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Adhesiones de San Sebastián: D. Benito Arocena, D. Juan María Larrea, D. Norberto Arocena, D. Patricio de Olano, D. Angel Ayerdi Alazola, D. Lorenzo Urbista, don Juan Pedro Garayalde, D. Nicasio Arocena, D. Juan Miguel Arocena, D. Manuel Elicegui, D. Ignacio Balerdi, D. José Manuel Jáuregui, D. Esteban Garaialde, D. Manuel Rétegui, D. Carlos Olazcoaga, D. Nicolás Ibar-guren, D. Juan José Zapirain, D. Fermín Arizmendi, D. Valentín Olano, D. Antonio Otola, D. Antonio Múgica, D. Cesáreo Zumega, D. Dionisio Barandiarán, D. Leoncio Echevarria, D. E. Irujo, D. J. Villar, don Juan González, D. José María Olloquegui, D. Ignacio Uria Arrieta, D. Fausto Bejoqui, D. Juan Hernández Aramburu, D. Miguel Martínez Ezido, D. Vicente Yarzabal, D. Antonio Irigoyen, D. Manuel Urverti, D. José Salegui, D. Manuel Aramburu, D. Juan Hernández, D. Teodoro Altuna, don Ramón Berasalegui, D. Gregorio Badiola, D. Blas Izaguirre.

D. Bruno Olazola, D. Asensio Aizpuru, don Ignacio Ibarrodo, D. José Albizar, D. M. Berdejo, D. de Maestre, D. Jesús Vizcaino, D. Domingo Azpitúa, D. Jenaro Campos, D. Ignacio Aizpuru, D. Miguel Aizpuru, D. Angel Pérez, D. Ignacio Zabaleta, D. Félix Muñozgorri, D. Manuel Aspir, D. Isaac García, D. Joaquín Murube, D. Salvador Santa, D. Agustín Sinaga, D. Santiago Navarro, D. Miguel Querejeta, D. José Querejeta, D. José Etxura, D. Andrés Lomaz, don Bernardino Alonso, D. Justo Colisar, D. Ciro González, D. Aurelio Amigó, D. Santiago Alonso, D. Tomás Tamayo, D. Miguel Ayature, D. Pedro Torres, D. Patricio Torres, D. Elías Torres, D. José María Martínez, D. Basilio Martínez, D. Aniceto Urretavizcaya, D. Patricio Torres, D. Fulgencio Hernández, D. Jacinto García, D. Esteban Quintana, D. Ernesto Ibarra, D. Juan Ciordia, don Juan Guategui, doña María Guategui, doña Juana Eguren, D. Pedro Laborda, D. Juan García, D. Enrique Lebon, D. Julián Patón, D. Modesto García, D. Andrés Lapetra, D. José Garate, D. Ruperto Ortega, D. Félix Díez, D. Francisco Alvaro, D. Paulino del Campo, D. Angel Castro Rivero, señores hijos de Francisco Iglesias, D. Inocencio López, D. Rogelio Fernández, D. Juan Fernández, D. José Molina, D. Robustiano Larrañaga, D. Vicente Izaguirre, doña Pilar Elosegui, D. Manuel Sánchez, D. Juan Ormazabal, D. Aniceto Bencognea y D. José Prieto.—D. Alfredo Bencognea; Sedano, Burgos.—D. Mariano M. Colrade, Oropesa, Toledo.—Ayuntamiento de Tinajas.—Ayuntamiento del Grove.—Ayuntamiento de Fuente-

Adhesiones de San Sebastián: D. Benito Arocena, D. Juan María Larrea, D. Norberto Arocena, D. Patricio de Olano, D. Angel Ayerdi Alazola, D. Lorenzo Urbista, don Juan Pedro Garayalde, D. Nicasio Arocena, D. Juan Miguel Arocena, D. Manuel Elicegui, D. Ignacio Balerdi, D. José Manuel Jáuregui, D. Esteban Garaialde, D. Manuel Rétegui, D. Carlos Olazcoaga, D. Nicolás Ibar-guren, D. Juan José Zapirain, D. Fermín Arizmendi, D. Valentín Olano, D. Antonio Otola, D. Antonio Múgica, D. Cesáreo Zumega, D. Dionisio Barandiarán, D. Leoncio Echevarria, D. E. Irujo, D. J. Villar, don Juan González, D. José María Olloquegui, D. Ignacio Uria Arrieta, D. Fausto Bejoqui, D. Juan Hernández Aramburu, D. Miguel Martínez Ezido, D. Vicente Yarzabal, D. Antonio Irigoyen, D. Manuel Urverti, D. José Salegui, D. Manuel Aramburu, D. Juan Hernández, D. Teodoro Altuna, don Ramón Berasalegui, D. Gregorio Badiola, D. Blas Izaguirre.

D. Bruno Olazola, D. Asensio Aizpuru, don Ignacio Ibarrodo, D. José Albizar, D. M. Berdejo, D. de Maestre, D. Jesús Vizcaino, D. Domingo Azpitúa, D. Jenaro Campos, D. Ignacio Aizpuru, D. Miguel Aizpuru, D. Angel Pérez, D. Ignacio Zabaleta, D. Félix Muñozgorri, D. Manuel Aspir, D. Isaac García, D. Joaquín Murube, D. Salvador Santa, D. Agustín Sinaga, D. Santiago Navarro, D. Miguel Querejeta, D. José Querejeta, D. José Etxura, D. Andrés Lomaz, don Bernardino Alonso, D. Justo Colisar, D. Ciro González, D. Aurelio Amigó, D. Santiago Alonso, D. Tomás Tamayo, D. Miguel Ayature, D. Pedro Torres, D. Patricio Torres, D. Elías Torres, D. José María Martínez, D. Basilio Martínez, D. Aniceto Urretavizcaya, D. Patricio Torres, D. Fulgencio Hernández, D. Jacinto García, D. Esteban Quintana, D. Ernesto Ibarra, D. Juan Ciordia, don Juan Guategui, doña María Guategui, doña Juana Eguren, D. Pedro Laborda, D. Juan García, D. Enrique Lebon, D. Julián Patón, D. Modesto García, D. Andrés Lapetra, D. José Garate, D. Ruperto Ortega, D. Félix Díez, D. Francisco Alvaro, D. Paulino del Campo, D. Angel Castro Rivero, señores hijos de Francisco Iglesias, D. Inocencio López, D. Rogelio Fernández, D. Juan Fernández, D. José Molina, D. Robustiano Larrañaga, D. Vicente Izaguirre, doña Pilar Elosegui, D. Manuel Sánchez, D. Juan Ormazabal, D. Aniceto Bencognea y D. José Prieto.—D. Alfredo Bencognea; Sedano, Burgos.—D. Mariano M. Colrade, Oropesa, Toledo.—Ayuntamiento de Tinajas.—Ayuntamiento del Grove.—Ayuntamiento de Fuente-

Adhesiones de San Sebastián: D. Benito Arocena, D. Juan María Larrea, D. Norberto Arocena, D. Patricio

Los farmacéuticos.

El Colegio de Farmacéuticos ha telegrafiado al presidente de la Junta de iniciativas comunicándole el peligro que corre por falta de materias primas para las medicinas, a cuyo efecto suplica se facilite la introducción y se prohíba la exportación.

Respecto a medicamentos patentados, pide el Colegio que se cumpla rigurosamente la ley.

Protesta.

El Ateneo ha entregado una razonada carta al cónsul de Francia protestando de la destrucción de la catedral de Reims y asociándose al dolor de Francia en este caso especial.

Informes de madrugada

Noticias é impresiones

Sobre la batalla de Francia.—Una respuesta de Austria.—Las minas en el mar del Norte. La Kronprinzesa á Francia.—El cólera.

No tuvieron confirmación en todo el día de ayer los rumores que alguien cuidó de esparcir por la mañana, asegurando que Verdun había caído en poder de los alemanes.

Los últimos informes oficiales de anoche, procedentes de París, no adelantan nada nuevo que modifique notablemente la situación de los ejércitos enemigos en Francia.

Los franceses confirman que la situación de su ejército es igual, si bien en la Woevre ha tenido algunos progresos.

A su vez los alemanes hablan de otros progresos que los suyos han tenido en la región del Argonne, prestandose los informes de unos y otros á contradicciones, que no pasan inadvertidas para los que con serenidad siguen la marcha de los acontecimientos.

Esto, por lo que se refiere á la lucha en Francia.

En lo que respecta á las operaciones de los rusos, el Estado Mayor moscovita declara haber ultimado la primera etapa militar de la campaña, que estribaba en el aniquilamiento del ejército austriaco de primera línea y en la invasión de la Prusia oriental.

Declara el mismo Estado Mayor que Rusia tiene hoy en campaña cuatro millones de hombres.

Ha llegado á Londres la primera expedición de heridos procedentes de la batalla del Aisne.

El Gobierno austriaco ha contestado á la reclamación de Italia por la pérdida de un buque mercante á consecuencia de haber chocado con una mina en el mar Adriático, dando toda clase de satisfacciones y llegando en este terreno á ofrecer una indemnización por la pérdida del barco indicado y á prometer la retirada de las minas.

Un nuevo barco mercante inglés se ha ido á pique en el mar del Norte por haber chocado con una mina.

Está visto que en Alemania se hace toda clase de esfuerzos para mantener inalterable el espíritu público, y para que éste no decaiga como consecuencia de la prolongada lucha que en Francia se sostiene, se apela á toda clase de recursos.

Informes de anoche dicen que la esposa del Kronprinz ha marchado á Francia, donde ya tiene dos hijos al lado de aquél, para repartir ella personalmente las condecoraciones en el regimiento de dragones de que es coronel honorario.

Con esto se pondrá demostrar al país alemán que no hay gran peligro en el territorio francés en que ella va á desempeñar dicha misión.

El cólera continúa haciendo víctimas en el ejército austriaco.

Uno de los atacados y muerto es un general.

La Junta de iniciativas

Nota oficial.

La Junta de iniciativas en su reunión de ayer ha acordado solicitar de las Cámaras de Comercio, de la Propiedad y entidades similares, informes en que consten un cuestionario que publicará la «Gaceta de Madrid».

Ha formulado dos propuestas: una, relativa á la exportación del arroz en la parte producida que excede de la cantidad que absorbe el mercado nacional, y otra, relacionada con el Banco Hipotecario y sus operaciones.

La Junta ha recibido del señor ministro de Hacienda una nota muy satisfactoria respecto de las gestiones hechas cerca del Banco de España para dar facilidades en operaciones, descuento de giros, situación de fondos en el extranjero, y respecto de las gestiones que se continúan haciendo para resolver todos los problemas planteados por la actual crisis económica.

Una Circular.

Con el fin de completar los antecedentes que por conducto de la Dirección general de Comercio se han solicitado, la Junta de iniciativas interesa de las Cámaras de Comercio, de la Industria, de la Propiedad y Agrícolas, Sociedades Económicas, Asociaciones obreras y otras análogas, que remitan lo antes posible á esta Comisaría los datos é indicaciones referentes al siguiente cuestionario:

1.° Explotaciones agrícolas, mineras, pesqueras, industriales y de transportes ó comunicaciones.

2.° Exportaciones é importaciones de productos y artículos, con expresión de mercados, épocas ó fechas, cantidad, calidad, precios y vías de comunicación ó medios de transporte, con previsión de las necesidades y contingencias durante seis meses, significando muy especialmente qué materias ó productos dejan de importarse, fabricarse, ex-

en que todos los hombres de todos los países unidos por el amor á las obras maestras, expresan su sentimiento por tales actos.

En Cádiz

Los depósitos francos.

CADIZ. (Viernes, tarde.) En el expreso han marchado á Madrid el presidente, el secretario y el ingeniero director de la Junta de Obras del puerto, con objeto de ultimar los detalles para el establecimiento en Cádiz de los concedidos depósitos francos.

Fueron despedidos en la estación por el alcalde, Sr. Martínez Pinillos, concejales de todos los partidos, la Cámara de Comercio y otras Corporaciones y personalidades.

Entre buques armados en corso. En el Arsenal de Gibraltar trabajan día y noche reparando las averías de un transatlántico inglés que recibió cerca de treinta cañonazos de un buque alemán armado en corso, con el que entabló combate.

Consiguieron en la lucha el buque inglés, también armado, echar á pique al alemán, y después ganar puerto donde reparar las averías.

En Alicante

Difícil situación.

ALICANTE. (Viernes, noche.) La clase jornalera pide con profunda necesidad que se realicen pronto las obras públicas anunciadas, porque la situación es insostenible.

Las autoridades procuran mitigar el hambre, repartiendo bonos de comida económica y distribuyendo limosnas en metálico.

Pero esto no basta para resolver la situación que la guerra ha creado en muchas casas humildes.

Dice un corresponsal

Contra la Agencia Wolf.

BURDEOS, 2. Oficial. Se sabe que la Agencia Wolf, habiendo atribuido al corresponsal en Burdeos del periódico *Corriere d'Italia* la afirmación de que 2.000 heridos alemanes han sido dejados en Burdeos sin los cuidados necesarios, dicho corresponsal ha declarado esa imputación calumniosa.

He aquí la respuesta que éste, D. Domenico Ruogo, ha dirigido á la Agencia en cuestión:

«Rehuso aceptar semejante disfraz de mi pensamiento.

Ni los médicos franceses que cuidan los heridos alemanes, ni las enfermeras que les asisten, jamás han merecido semejantes reproches.

Verdaderamente, hay que tener la perspicacia de un espíritu teutón para descubrirlos en lo que yo escribí.

Ese proceder sólo tiene un nombre: una mentira.

Que no se entretenga en repetir ese juego la Agencia Wolf, porque me obligaría á sentir el tiempo que perdí para salvar de los rigores de la justicia militar á su corresponsal en París, acusado de espionaje y amenazado de ser fusilado.

Respecto á los cuidados dados á los heridos, la Agencia Wolf hará mejor en dar á conocer á Alemania un hecho que resulta comprobado con las declaraciones de los mismos heridos alemanes recogidos en el campo de batalla, en las que aseguran que las condiciones generalmente graves en que se hallan son debidas en gran parte á la huida de sus enfermeros, que los abandonaban en cuanto aparecían soldados franceses.»

Un saludo á Portugal

LISBOA, 2. El ministro de Francia ha comunicado al Gobierno portugués el anuncio de que el día 5 del mes corriente vendrá á estas aguas, sin otra misión que la de saludar á la bandera portuguesa.

Los alemanes en Occidente

Su fracaso, según los rusos.

PETROGRADO, 2. Los críticos militares de todos los periódicos hacen constar que la invasión del ejército alemán, que sólo tenía por objeto cruzar el Niemen, ha fracasado lastimosamente, perseguido por los rusos. Las fuerzas alemanas se repliegan en todo el frente, que es de 130 kilómetros.

La pequeña fortaleza de Ossowetz ha llenado brillantemente su cometido, obligando con su resistencia á los alemanes á detenerse.

Dice el marqués de Valtierra

Interesantes declaraciones acerca de la neutralidad de España.

PARIS, 2. Dice hoy *Le Temps* que el embajador de España, señor marqués de Valtierra, que ha continuado en París con parte del personal de la Embajada, ha hecho llegar á conocimiento de su Gobierno el atentado cometido por un aeroplano alemán el pasado domingo arrojando algunas bombas sobre París.

El marqués de Valtierra pudo apreciar personalmente los efectos de la bomba que cayó cerca del hotel de Mónaco, por la circunstancia de encontrarse en aquellas proximidades.

«Mi Gobierno—nos ha dicho el embajador (sigue *Le Temps*)—tomará sobre este particular las disposiciones que crea convenientes.

«Los diplomáticos no pueden hacer por su iniciativa declaraciones cuando se encuentran en una población atacada y sin comunicación con su Gobierno.

«Los sentimientos que animan á nuestro Soberano son los que ya tuve el honor de expresar al Presidente de la República en el discurso que pronuncié en Burdeos al hacer la presentación de mis credenciales.

«Es cierto que las simpatías de la gran mayoría de los españoles están con Francia; pero la opinión en mi país se manifiesta partidaria decidida de la más estricta neutralidad, pues España no tiene intereses materiales que resolver en esta contienda.

«Su intervención sería, en todo caso, puramente sentimental.

«España ha sufrido grandes pruebas desde 1870; padeció la guerra carlista, mantuvo después la dura campaña colonial de Cuba y Filipinas, la guerra con los Estados Unidos, y finalmente la expedición militar de Marruecos, donde hemos llevado hasta 80.000 hombres.

«Después de todo esto, España no se encuentra hoy dispuesta ni preparada para mezclarse en una guerra europea.

«Su intervención—repite—en este conflicto sería, en todo caso, puramente sentimental.

«Este es el punto de vista en que en España se mantiene la opinión pública y el Gobierno, punto de vista que mantiene también el Soberano, á pesar de las declaraciones hechas por los *leaders* radicales, atribuyendo á S. M. deseos de abandonar la neutralidad que actualmente observa mi país.»

Consejo de ministros

No hace falta dinero.

BURDEOS, 2. Hoy, como todos los días, se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la situación financiera.

Dijo que no hace falta, por ahora, pensar en ningún empréstito.

Contra los aeroplanos ingleses

Colonia se prepara.

COLONIA. Han llegado 6.000 heridos alemanes.

Muchos de ellos están graves.

La población se apresta á la defensa.

Han sido colocadas muchas ametralladoras en las terrazas de los edificios.

Esto hace suponer que se teme un ataque de los aeroplanos ingleses.

El trigo en Austria

BUCAREST, 3. La prohibición decretada por el Gobierno de Rumania de exportar trigo, ha causado en Austria gran sensación.

Privados los austriacos de este mercado, les quedaba el de América; pero de éste les priva el bloqueo á que está sometido el mar Adriático.

De todas partes

Un río de cadáveres.

PETROGRADO, 2. Los heridos que han llegado cuentan que los combates á que han asistido han sido en extremo sangrientos.

Como detalle horrible cuentan que un río arrastraba tan crecido número de cadáveres, que apenas se veía la superficie de las aguas.

Los austriacos.

NISH, 2. Las últimas noticias recibidas de la campaña se limitan á decir que los austriacos están detenidos á 20 kilómetros del Drina.

No es cierto.

ATENAS, 2. No es cierta la noticia que algunos corresponsales telegrafiaron de que las tropas griegas habían ocupado en Albania la población de Dratz.

El puesto francés de Turquía.

CONSTANTINOPLA, 2. El puesto francés existente en esta capital, deja hoy mismo de prestar servicio.

Un impuesto.

CONSTANTINOPLA, 2. Ha quedado establecido un impuesto que tendrán que satisfacer todos los súbditos extranjeros.

Dos cruceros yanquis á Italia.

WASHINGTON, 2. Se ha ordenado que dos cruceros norteamericanos marchen á Brindisi.

Lluvia y fango.

PARIS, 2. Heridos de los combates librados en torno de Verdun, que han llegado, refieren que la lucha por aquella parte fué espantosa, y más espantosa aún por haberse desatado los elementos, haciendo más horrible la situación de los combatientes.

Las lluvias han sido copiosísimas, hasta el punto de que los campos de batalla quedaron convertidos en lagos inmensos.

Esto hacía que las tropas se vieran predadas á luchar con fango hasta las rodillas, lo cual, si era penosísimo para la Infantería, lo era mucho más para la Artillería.

Esta no podía maniobrar, porque las ruedas de los cañones se hundían en el fango. Se dió el caso de que la quinta batería alemana tuvo que cesar de disparar, porque llegó á estar cubierta de lodo casi totalmente.

Espías en Ginebra.

GINEBRA, 2. Han sido detenidos tres espías alemanes.

Los alemanes se fortifican.

LONDRES, 2. *Daily Express* dice que los alemanes, entre Gíbert y Namur, al Norte del Mosa, han construido cinco fuertes.

Están realizando otras muchas obras de fortificación y defensa.

Un descarrilamiento.

PARIS, 2. Se ha recibido la noticia de que un tren que conducía numerosos heridos alemanes hacia Berlín ha descarrilado.

Los obuses de 42

Lo que cuenta un alemán.

BASILEA, 2. Un soldado alemán herido, que estuvo al servicio de los grandes cañones alemanes, ha hecho las interesantes declaraciones que siguen:

«El famoso obús de 42 que se empleó en Namur, es terrible.

Lleva dos de ellos cada batería. Los soldados que los sirven son especiales; son todos ellos mecánicos y disparan á bastante distancia de la pieza por medio de la electricidad.

Cada disparo cuesta 3.000 francos. Además, cada obús va acompañado de varios pequeños cañones, que disparan durante los diez minutos que tienen que transcurrir entre disparo y disparo de aquéllos.

Estos cañoncitos son empleados también para rectificar la puntería, porque no es cosa de desperdiciar en esta operación varios de los proyectiles del obús que tan caros cuestan.»

El patriotismo inglés

Dos casos en Barcelona.

PARIS, 2. *L'Echo* publica en su número de hoy una carta, que dice lo siguiente:

«Los comerciantes franceses estamos sentando plaza de tontos.

«Debíamos aprender de la conducta que siguen los ingleses.

«Ved un par de casos:

«Un gran comerciante de Barcelona tiene á su servicio, como empleado, un joven inglés.

«El comerciante recibió una carta de Hamburgo, y se la entregó á su dependiente para que la tradujera.

«El empleado, al ver que la misiva estaba escrita en alemán, pues era de un comerciante hamburgués, exclamó:

«He recibido la orden de mi Rey de no facilitar negocios á los enemigos de Inglaterra; no puedo traducir esta carta.

«Advierto á usted que nadie ha de saberlo—objetó el comerciante.

«No importa; lo sabré yo, y eso me basta.

«En vista de la decidida actitud del empleado, el patrón llamó á la institutriz de sus hijos, que es inglesa también.

«Entregó la carta, y la joven británica, después de pasar por ella rápidamente la mirada, marchó á sus habitaciones, de las que volvió momentos después, trayendo en la mano la circular que acerca de las relaciones comerciales con los enemigos de Inglaterra ha enviado el cónsul británico á todos los súbditos de su nación residentes en Barcelona.

«La institutriz mostró la circular al comerciante, y exclamó:

«—Vea usted las órdenes que he recibido. No puedo traducir esa carta.»

Un voluntario de setenta y ocho años

Monta á caballo.

LYON, 2. En estas oficinas ha sido admitido, como voluntario, un anciano de setenta y ocho años.

Este, que monta perfectamente á caballo, ha ingresado en el 11.º de dragones.

Había mostrado extraordinario empeño en ser admitido, alegando, entre otras cosas, que tenía una Academia preparatoria militar.

¡Sí, veinte años!

Artículo violentísimo.

LONDRES, 2. El corresponsal militar del *Times* escribe, respecto á los ataques alemanes contra Amberes, que el objeto que Alemania persigue es el de destruir á Holanda como Estado independiente, pues si Amberes estuviera tomado definitivamente, los holandeses serían aplastados por el tacón prusiano.

El *Times* añade:

«Un periódico alemán preguntaba hace poco si queremos hacer la guerra durante veinte años.

«¡Sí, veinte años! Y más si es necesario.

«No desarmaremos en tanto que los alemanes ocupen los Países Bajos.

«Nuestro Imperio tiene 400 millones de hombres; con ellos y con los 200 millones de aliados, iremos hasta el fin de la guerra, que cuanto más tiempo dure ésta, más fuertes seremos y más débiles serán los bandidos prusianos.»

Y agrega:

«Este año pondremos en línea un millón de soldados, que tenemos ya. El año próximo, dos millones; en 1916, tres millones, y seguiremos así hasta que el enemigo acepte las condiciones que imponamos.»

«No estamos tan locos que aceptemos una paz que agravaría más la forma actual de los armamentos y permitiría á Prusia entrar en acción más tarde, cuando un día más favorable para sus ejércitos se presentase.»

El *Times* termina diciendo:

«Jamás los países estuvieron más indisolublemente unidos que lo están Francia, Inglaterra, Rusia y Bélgica para poner á Alemania en estado de no podernos causar daño.»

Siguen las alternativas

Noticias oficiales.

BURDEOS, 2. Comunicado de las diez de la noche:

«En nuestra ala izquierda, uno de nuestros destacamentos, que salía de Anas, ha retrocedido ligeramente al Este y al Norte de esta ciudad.

En el Norte del Somme hemos progresado delante de Albert.

Entre Roye y Lassigny, el enemigo ha iniciado violentos ataques, que se han estrellado ante nuestra resistencia.

Calma en el resto del frente.

En los alrededores de Saint Mihiel no quedan más enemigos en la orilla izquierda del Mosa.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se dé el ascenso reglamentario y que el profesor de término de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz, D. Manuel Domínguez Meunier, pase á ocupar en el escalafón el número 172.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Comercio.—Anunciando haber ingresado en la Casa de Orates (manicomio) de Santiago de Chile el súbdito español Desiderio Colomer.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando al turno de oposición la provisión de la secretaría de Gobierno de la Audiencia de Pamplona.

Gobernación.—Comisaría regía de la Junta de iniciativas.—Circular invitando á las Cámaras de Comercio, de Industria y Agrícolas y de la Propiedad, Sociedades Económicas y otras entidades análogas para que nombren representantes que residan en esta corte, á fin de que informen directamente á la Junta y puedan ser el conducto de comunicación con las entidades representadas, y espongan cuanto al interés nacional, regional y local crean necesario.

Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este centro de 22 de noviembre de 1912, relativa al estado sanitario de Turquía.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando, en virtud de concurso, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid á D. Juan de Dios Francés y Mexía, actual profesor de ascenso de la misma Escuela.

—Idem, en virtud de concurso de traslado profesor de término de Dibujo lineal de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid á don Luis Brú y González Herrero, que desempeña igual cargo en la de Almería.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de octubre de 1864.

El martes fueron conducidos en Málaga al cementerio los cadáveres de dos esposos, de quienes se dice eran buenas personas.

Juntos vivieron, juntos enfermaron, murió el marido, á las pocas horas la mujer, y juntos fueron al camposanto.

VIGO, 2. Esta mañana, á las ocho, arribó á este puerto el vapor correo España, sin la menor novedad, conduciendo á su bordo la correspondencia de la Habana y 174 pasajeros, incluso algunos licenciados y penados.

Ha hecho la travesía en quince días y veinte horas.

Viene al mando del capitán D. Benito Carriarte.

TRASLADOS EN CORREOS

Personal de Correos.

Traslados.—Han sido trasladados los siguientes funcionarios:

Oficial segundo D. Lucio Resa García, de Castellón á San Sebastián.

Oficiales cuartos D. Luis Miranda Podadera, de Santander á la Central; D. Eduardo García Rodríguez, de la Central á Santander.

Oficiales quintos D. Angel Gil Silvestre, de Teruel á Castellón; D. Luis Herrero Salvador, de Castellón á Teruel.

Reingresos.—Han reingresado en el servicio:

El oficial tercero D. Joaquín Herráiz Roch, destinado á Huelva; el oficial cuarto D. José Casado Gómez, destinado á la Central, y los oficiales quintos D. Julio Martín Remondo, con destino en Lérida, y D. Silvio Valencia Cuerva, en Tüy.

Lo han solicitado el oficial cuarto D. José Farnés Roig y el de quinta clase D. Manuel Flores Ramírez.

Licencias.—Se ha concedido licencia ilimitada al oficial cuarto D. Ambrosio Redondo Pardo, de Tüy, y al de quinta clase D. Francisco Alonso Navarro, de Pontevedra.

La ha solicitado el oficial quinto del Correo Central D. Eustaquio Fernández Pardo.

Baja.—Ha sido dado de baja en el escalafón el oficial de quinta clase, de Fuentesauco, D. José Castillo Aguiar.

Primer Congreso Nacional Antialcohólico

Los días 4, 5 y 6 del próximo diciembre se celebrará en Barcelona el primer Congreso Nacional Antialcohólico.

La presidencia honoraria de este Congreso está formada por los señores gobernador civil, alcalde constitucional, presidente de la Diputación y rector de la Universidad.

La Junta organizadora la componen los señores siguientes:

Doctor D. Rafael Rodríguez Méndez, presidente, catedrático de Higiene, ex rector de la Universidad.

Doctor D. Luis Mesa Arentin, vocal, concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

Doctor D. Guillermo López Ventura, vocal, vicepresidente del Colegio de Médicos de la provincia de Barcelona.

D. Juan M. Roma, vocal, diputado provincial de la Diputación de Barcelona.

Doctor D. Raimundo Comet Fargas, vocal, presidente de la Asociación Natura; don José Elias Cassola, vocal, delegado de la Cooperativa Vegetariana; doctor Jerónimo Armengol Bordás, tesorero, director de la Revista Vegetariana Naturalista; D. Manuel Navarro Ferré, secretario, secretario general de la Liga Vegetariana de Catalunya.

Para ser congresista es necesario adherirse, mediante la cuota de cinco ó tres pesetas, según se desee tomar parte en las discusiones.

ó no; pero las demás ventajas son comunes para todos los congresistas, sea cual fuere su categoría.

Los ponentes tienen fijado el plazo de admisión de sus trabajos para ser admitidos ó no para las deliberaciones del Congreso.

La Junta organizadora está domiciliada en la calle de Archs, 3, principal, Barcelona.

Se ha establecido una Comisión para que la Exposición de productos antialcohólicos anexa al Congreso pueda ordenar convenientemente su instalación, así como también autorizar las casas para que puedan exponer sus productos.

El plazo de admisión de casas expositoras terminará quince días antes del señalado para la apertura del Congreso.

Los congresistas de provincias que lo deseen pueden utilizar los servicios de una Comisión especial encargada de dar hospedaje á quienes lo soliciten, según sus peticiones.

Se ha concedido importante rebaja de precios en el pasaje de ida y vuelta, mediante presentación del título de congresista en la estación de partida.

Esta rebaja es válida para todas las líneas férreas de España.

NOVILLOS EN CORELLA

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado en Corella una novillada mixta, corriendo como toros de la acreditada ganadería de Felipe del Saro y dos de Sáenz, derribo de Felipe del Saro y dos de Sáenz.

El ganado de Saso estaba muy bien presentado, demostró poder y uno de los toros recibió una gran ovación al ser arrastrado, por el hermoso juego que dió.

Uno de los toros de Sáenz fué retirado al corral.

Mataron, entre todos, doce caballos. Punteret estuvo toda la tarde muy trabajador y cortó las orejas de los toros que le correspondieron.

Cuatro de ellos no pasó de regular, aunque estuvo muy valiente.

Bregando, Antofito.
El público salió satisfechísimo de la novillada.

PROCESO RUIDOSO

La muerte del señor Peñasco

Informe de D. Melquiades Alvarez.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) Con la sesión de hoy ha terminado la vista del juicio de revisión de la causa instruida con motivo de la muerte del Sr. Peñasco.

El defensor del procesado José Antonio Rosales ha informado, siendo escuchado con gran atención por el numeroso público que á la sesión ha asistido.

Comenzó D. Melquiades Alvarez pidiendo al Jurado que absuelva á Rosales, porque es inocente, según se propone demostrar.

Dice que la hipótesis de todo lo ha trastornado en este juicio, hasta conseguir hacer célebre un crimen vulgar, dándole extraordinaria importancia.

A la hipótesis se deben las algaradías callejeras promovidas, y únicamente por la hipótesis se han exagerado los méritos del abogado Peñasco, presentando, en cambio, á la familia Rosales como señores feudales.

Declara falsa la influencia que se atribuye á Rosales, y basta para convencerse el ver que éste se ha pasado diez y ocho meses en la cárcel, suspendiéndose el juicio primeramente por pretextos del acusador, alegando enfermedades, y luego, cuando se vió la causa y el Jurado le absolvió, surgió la petición del fiscal de nuevo Jurado, siendo admitida la revisión para volver á pasar nuevamente el calvario de verse en el mismo banquillo de los acusados.

En cambio, los radicales hacían todo ese tiempo una gran campaña, moviéndose mu-

cho, y el Sr. Albornoz aprovechaba el tiempo visitando los ministerios y la fiscalía del Supremo.

Luego el Sr. Alvarez se dirige al fiscal, diciéndole que la pasión se ha desatado en este proceso, y le recuerda una frase de Pascal cuando decía que el hombre es ángel y bestia, teniendo nosotros más de bestia que de ángel.

También dice al fiscal que le causó extrañeza afirmarse ante el Jurado que si absolvía se levantaría de prisa para no ensuciarse la toga.

Le extraña igualmente al defensor que el fiscal no se ocupase del procesado fallecido, apodado el Curita, por el hecho de haber fallecido, pues eso no puede hacerse sin faltar á la ley.

Después habla el Sr. Alvarez de los odios políticos y del caciquismo, diciendo que aquí en la Mancha, como en Asturias y en Galicia, el caciquismo es fruto de la política española; que los odios engendran siempre revoluciones y guerras, pero el final siempre es bueno, como de la actual guerra europea tiene que resultar algo bueno, para el mejor desenvolvimiento de la vida.

Afirma que el acto es una parodia de juicio, por la ausencia de la prueba de cargo, que se mantiene, desnaturalizándola por las acusaciones.

Habla de escuelas filosóficas, y examina la positivista, aludiendo á los legistas Alonso Martínez y Romero Girón, desarrollando el tema con maravillosa palabra y causando admiración del auditorio el saber y la elocuencia de que hace gala.

Después compara á los tres procesados en esta causa: el llamado el Curita, procesado fallecido, ex presidiario, ladrón y vago; el que se sienta en el banquillo, Cándido Pérez, un degenerado, hijo de una loca y de un cazador furtivo, y su defendido, José Antonio Rosales, hijo de familia distinguida, sin una falta, muchacho culto y querido de sus compañeros, estudiante del cuarto año de Derecho y próximo á licenciarse.

Se dirige al procesado, y le dice que no sabe si tenerle lástima ó simpatía, pues por ser inocente ha resistido á las adversidades de la suerte y ha soportado la acusación terrible del arroyo.

Después, en elocuente párrafo, que arranca muestras de aprobación, destruye los cargos formulados por los abogados Sres. Albornoz y Menéndez Pallarés, analizando las declaraciones contenidas en el sumario y añadiendo que estos letrados se han valido de detalles y de palabras que no aparecen por parte alguna.

«Si pudiera abrirse un plebiscito—dice—para juzgar á Rosales, se vería cómo el fiscal y los acusadores quedarían completamente solos.»

Dice después que los radicales se creen que son los monopolizadores de la opinión.

Se extiende en largas consideraciones para demostrar la inocencia de Rosales, surgiendo un vivo incidente entre el Sr. Alvarez y el fiscal, dando lugar á que, para cortarlo, interviniera la presidencia.

Termina la notable oración forense el señor Alvarez pidiendo al Jurado que proceda en conciencia, conforme á la Justicia y á la Verdad.

Comenzó el Sr. Alvarez su informe á las diez de la mañana y terminó cerca de las dos de la tarde, sin dar muestras de fatiga.

La sala estaba completamente llena, siendo imposible moverse, y hasta los pasillos estaban atestado de público, que durante las cuatro horas escuchó con gran atención y sin demostrar cansancio siguió la elocuente palabra del Sr. Alvarez, quien al finalizar recibió muchas felicitaciones.

Rectificaciones y resumen.

Por la tarde se reanuda la sesión, rectificando brevemente el Sr. Albornoz, y también, en réplica, el Sr. Alvarez, quien fué interrumpido por el fiscal, dando lugar á un ruidoso incidente.

El presidente, Sr. Campos Moro, hace el resumen, recogiendo las alegaciones de las partes para que el Jurado recordase lo más esencial.

Dada lectura á las preguntas sometidas á la decisión del Jurado, se retira á deliberar.

El Sr. Rosales, absuelto.

Reanudada la sesión, se da lectura al veredicto.

El Jurado contesta negativamente á todas las preguntas, menos á la primera.

Como consecuencia del veredicto, se condena á Cándido Pérez á la pena de diez y siete años de presidio, indemnización de 25.000 pesetas á la familia del Sr. Peñasco y pago de las costas.

Se declara la inculpaibilidad de José Antonio Rosales, y la Sala dispone que sea puesto inmediatamente en libertad.

El Sr. Rosales abraza llorando á D. Melquiades Alvarez, y personas de todas las clases sociales se acercan á felicitarle por haberse reconocido su inocencia.

Ha causado en el público buen efecto el veredicto del Jurado.

Precauciones.—El Sr. Rosales á su domicilio.

La calle de Saúco, donde se encuentra el edificio de la Audiencia, estaba tomada militarmente, ocupando fuerzas de la Guardia Civil las salidas de las calles afluentes.

Después de anocheado salió D. José Antonio Rosales de la Audiencia, y en un carruaje marchó á su domicilio, por donde esta noche desfilaron gran número de amigos de la familia.

SIDRA
CHAMPAGNE
VILLA VICIOSA
(ASTURIAS)

EL GAITERO

VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ

ANDALUCIA

Para el ejército de Africa.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Con destino á Ceuta se embarcaron hoy doscientas cabezas de ganado lanar y otras grandes expediciones de mercancías diversas, con destino al ejército de operaciones en la región de Tetuán.

Aguas de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

ARAGON

El segundo premio.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) El segundo premio de la lotería le ha tocado al conocido propietario de Carriñena D. Enrique Diaz.

Una vendedora ambulante le ofreció un décimo del número 33.662.

Pidióle las tres series del mismo número, y la vendedora se las proporcionó.

La suerte le ha favorecido con 36.000 duros.

La novillada del domingo.

El próximo domingo lidiarán en esta Plaza novillos de Antonio Sánchez los diestros Petreño, Chanito y Manuel Gracia.

Niña quemada.

Comunican de Gotor que hallándose en la cocina de su casa una niña, llamada Pilar Gutiérrez, se le incendiaron las ropas, produciéndole tan graves quemaduras, que ha fallecido.

El viaje del ministro de Estado.

Se ha recibido la noticia de que el ministro de Estado llegará á Calatayud el sábado y por la madrugada marchará á Teruel.

En el viaje le acompañará el rector de esta Universidad, D. Ricardo Rojo Villanova.

La feria de ganado.

TERUEL. (Sábado, noche.) La feria de ganado está animadísima, sobrepasando hermosos ejemplares de ganado lanar, cabrío y vacuno.

Se hacen muchas transacciones.

El tiempo es inmejorable.

El ministro de Estado.

Mañana llegará á esta capital el ministro de Estado, señor marqués de Lema, para inaugurar las Escuelas.

Será recibido en la estación por la Diputación, el Ayuntamiento y distinguidas personalidades.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barcelona, Andreu, Uriach y Rivas.

ASTURIAS

Los obreros contratistas.

GIJON. (Sábado, madrugada.) Han celebrado una reunión los obreros contratistas del ramo de construcción.

Discutieron las bases presentadas por el ministro, llegando á un acuerdo, previas algunas aclaraciones.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

El «Alfonso XIII».

CORUNA. (Viernes, tarde.) A las siete de la mañana fondeó, procedente de la Habana, el transatlántico «Alfonso XIII», sin novedad á bordo.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CADIZ. En breve debutará en el teatro circo de Verano la compañía cómica-dramática Plá-Rambal.

Lista de la compañía:
Primer actor, Carlota Plá.
Primer actor, Enrique Rambal.

Actor cómico, Miguel Ibáñez.

Actrices.—Caro, Isabel; García, Clotilde; Jiménez, Consuelo; Ibáñez Plá, Carlota; Rerver, Justa; Ricart, Dolores; Rubio, Concepción; Zaldívar, Irene.

Actores.—Carmona, José; Corral, Germán; Ibáñez, Miguel; Martín, Manuel; Moraleda, Luis; Ortega de Quintana, Francisco; Rambal, Enrique; Rossi, José; Samuel, Gerardo; Valero, Ignacio.

Papeles especiales, Lolita Rambal y Rosarito Carmona.

Apuntes de: Mariano Romero y Rafael Cabanes.

Estrenos: *Nuestro enemigo*, *Lluvia de hijos*, *El primo de mi mujer*, *El cabeza de familia*, *La alondra* y *el milano ó El muchacho de París y Magdalena*.

JEREZ. En el teatro de Eslava está haciendo una brillante temporada la compañía del maestro Guardón.

RIBADESELLA. Ha vuelto á reanudar sus tareas la compañía de Justo Sanz y Vicente S. García.

Se pusieron en escena las aplaudidas obras «El barquillero», «El señor Joaquín», «La reina mora» y otras aplaudidas.

Como siempre, estuvieron admirables Conchita y Mercedes Sanz, acompañadas del tenor Sanz y el barítono Cruzada.

Para despedida de la compañía se puso en escena «Marina» y «La Tempestad», en donde Mercedes Sanz estuvo admirable en el papel de Angela, y Cruzada en el Simón, lo mismo que Sanz interpretando el Beltrán.

Conchita Sanz hizo un Roberto delicioso. Muy bien Presilla y Artiaga y la señora Saucá.

Los Sres. Pérez, Fernández y Carques, muy ajustados.

Orquesta y coros, muy bien dirigidos.

AVISOS UTILES

La medalla escapulario

metálica, autorizada por Su Santidad Pio X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29.

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La puerta se abrió en aquel momento, y sintió unas tiernas caricias, unos bracetos que la estrechaban, una boca de ángel que la besaba. Era Georgina, que volvía de paseo con su aya.

—¡Mami querida!

—¡Hijita mía!... ¡Amor mío!... ¡Mi alegría, mi todo!...

Bajo la impresión de aquel dulce abrazo, la duquesa se serenó un poco, y dijo:

—Por la dicha de esta criatura, esperemos.

III

La fuga.

Era el 6 de junio, es decir, el día señalado por Alberico para dar en su casa la gran fiesta. El «hall» rebosaba de gente, que aplaudía, entusiasmada, á la artista que acababa de cantar.

Esta era una mujer alta, rubia, elegante, metida dentro de una especie de funda de paraguas de raso negro, con adornos resplandecientes, brillantes, la cual bajó del minúsculo escenario, saludando á la concurrencia, después de haber cantado pícarosamente una canción «rosa».

Una joven regordeta, marchita, con traje blanco y pelo empolvado, la substituyó, entonando con voz aguda una romanza de moda.

Después vino otra, pequeña, fina, llevando una especie de túnica de tela ligera, que envolvía su cuerpo delgado. Dicha artista bailó con ademanes, posturas y actitudes de las danzarinas de Tanagra. Este número dió fin á la primera parte de la fiesta.

Los invitados se dirigieron hacia el «buffet».

—¡Es soberbia esta iluminación de lámparas eléctricas, disimuladas entre flores de cristales multicolores!

—¡Es admirable esta pequeña danzarina!

—¡Si; pero hace contorsiones y gestos de histérica. Cree uno encontrarse en el manicomio de la Salpêtrière.

—Este «hall»-estudio-salón, abarrotado de muebles de los estilos más diversos, tendido de antiguas tapicerías, adornado con «bibelets» y curiosidades artísticas, presenta verdaderamente una rara decoración para una fiesta.

—¡Exquisita «soirée»!

Todas estas apreciaciones se oían entre los invitados.

Cerca del ventanal que daba al parque

Monceau, dos hombres se detuvieron: uno de ellos era joven todavía, elegante, con cara inteligente, y el otro era anciano, de pelo blanco, que lo escudriñaba todo con curiosidad.

Este último era un célebre novelista extranjero, que se encontraba en París accidentalmente.

—Os doy las gracias por haberme traído á esta casa—le dijo á su compañero.—Veo que el mundo parisiense está americanizado, corriendo insensiblemente, en ferroz montón, en pos de la fortuna, y no para gozar del bien adquirido, sino para poder mejor enriquecerse más, como esos cazadores que matan únicamente por el placer de matar, sin sentarse jamás á la mesa para comersu su caza. Todo es aquí mentira: bocas, gestos, actitudes... Ya lo veis bien: hasta la elegancia está disminuida ó abolida por falta de gusto; las joyas son de relumbrón, con piedras defectuosas; las mujeres se valen de menurjes para ocultar los estragos del tiempo.

—Sin embargo, he reconocido entre esta muchedumbre á algunas personas de verdadero mérito.

—Forzadas á ello y de mala gana, se presentan de vez en cuando en estos centros... Por lo demás, aquí no se ven más que hombres y mujeres conocidos, que no deben su fama sino á la intriga ó á la indiferencia, ó más bien á la debilidad cobarde del ambiente... Ya lo veis; se saludan y se sonríen con indiferencia; son rostros sin personalidad, porque bajo la máscara, incessantemente cambiada, de cortésía de hielo y de ironía de mal género, se

espían mutuamente y se guardan los unos de los otros; todos se esfuerzan en sacar partido en su provecho de una palabra, de una advertencia ó de algún hecho observado... Hace un instante, aclamaciones á los artistas, oídos, pero no escuchados... Ahora, diplomáticamente alineados delante del «buffet», en donde cogen brebajes que no prueban, con los que ni siquiera se quitan la sed. Y por todas partes «dirteos» y negocios. No hace mucho, cerca de mí, gentes que parecían bien informadas decían que esta misma noche vamos á presenciar aquí una escena que producirá gran escándalo.

—Quizás. Se asegura que el duque de Angely recibirá esta noche en su casa á una linda extranjera, que presentará á su mujer, y de la cual será muy en breve el amante... ¡Ah!... Mirad; ahí está el famoso pintor Mauricio Hardy.

—El que ha hecho una creación de esos admirables paisajes, en los que se siente surgir la vida?

—Sí... Y si el escándalo previsto se produce, será probable que él juegue en este asunto un importante papel.

—Explicaos.

—Es toda una historia... Ya os la contaré. Venid.

Seguían llegando nuevos invitados, que presentaban sus homenajes á la duquesa, la cual se encontraba á la entrada del «hall».

Esta llevaba un traje de encaje blanco sobre fondo de raso amarillo. Nada de joyas. Sólo tenía prendido en el cuerpo del vestido un grupo de rosas.

La viva luz iluminaba vigorosamente su altivo perfil.

En el transcurso del día había recibido de su corresponsal anónima («La amiga de las mujeres mal casadas») la siguiente carta:

«¡Un duque de Angely llegar á esto! ¡Qué caída! ¡Un aristócrata en compañía constante de bohemios, gentes degeneradas, muchachas fáciles!... ¡Un estafador titulado, con auténticos blasones!... Es desdeñado ya hasta por los jóvenes calaveras, que al menos poseen una vaga dignidad... Petardista, seguramente... Ladrón, probablemente... Maduro para el crimen, si se atreviera.

«Su padre no valía gran cosa, según me han asegurado algunos parientes míos; le han conocido mucho. No obstante el tiempo transcurrido, mi familia aún conserva de él alguna fechoría. ¡Todo cae rodando alrededor nuestro! ¡Ruinas por todas partes! ¡Es una sociedad que se desmorona!

«Su madre—que fué su víctima también en aquella época,—estrechamente enclausurada en su Castillo Rojo, siente un terror justificado hacia su hijo, encontrando ciertamente que, á pesar de ser inmensamente rica, su vida se prolonga demasiado.

«A vos os compadece y os admiran. Sois verdaderamente noble. La corona ducal os sienta bien... ¡Pobre duquesita!... Otras, que vivieron como vos vivís, recordaron el mismo calvario.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de octubre de 1864.

Ayer vistaron a S. M. la Reina madre la mayoría de los jefes militares de la Unión Liberal.

Sucesivamente ofrecieron sus respetos a la Reina Cristina el general Serrano, el general Ros de Olano y el general Marchesini.

El marqués del Duero, según hemos oído, faltó, no porque tenga menos consideración y respeto a la madre de nuestra Reina, sino porque siendo un hecho público que él ha opinado contra la vuelta a España de aquella augusta señora, ha creído que no le correspondía hoy felicitarla por su regreso.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 3 de octubre de 1914.

Sale el Sol a las 6,12.
Se pone a las 17,55.
Sale la Luna a las 17,28.
Se pone a las 3,21.

SANTORAL.— Santos Cándido, Dionisio, Fausto, Cayo, Pedro, Pablo y Ebaldo, mártires; San Maximiano, obispo; San Gerardo, abad, y San Xiquio, confesor.

LOS DOS SANTOS EVALDOS, presbíteros y mártires.

Cuando San Willibrord y sus compañeros llegaron a fines del siglo VII a la Frisia, dos hermanos, ingleses, ambos sacerdotes, quisieron seguir su ejemplo y resolvieron ir a predicar el Evangelio a los idolátras. Dirigieronse a Ipsals de los antiguos sajones, llamado después Westfalia. Como los dos tenían un mismo nombre, les distinguían por el color de sus cabellos, llamando al uno Ebaldo el Negro y al otro Ebaldo el Blanco.

Poco tiempo después de haber llegado los dos santos al país que habían escogido para teatro de sus misiones, pidieron a un hombre del campo que les condujera a la presencia del Príncipe o jefe de los sajones. Algunos de aquellos habitantes salieron en efecto a acompañarlos; pero por el camino, temiendo que los dos hermanos obligarían a su Príncipe a abandonar el culto de los ídolos, formaron el designio de asesinarlos. Apenas lo habían resuelto quitaron la vida a Ebaldo el Blanco, y al otro hermano lo mataron también, pero después de haberle hecho sufrir largos y crueles tormentos, arrojando en seguida los cuerpos de ambos al Rhin.

De noche se apareció una luz milagrosa que reveló a otro santo misionero el lugar donde se hallaban las sagradas reliquias, las cuales fueron recogidas y enterradas en el mismo lugar de su martirio, hasta que Pepino las mandó trasladar a Colonia, donde se conservan.

El martirio de estos santos sucedió, según Beda, el día 3 de octubre del año 695.

TOROS Y TOREROS

Una oreja a Vicente.

Llegó la hora de la revancha. Habían salido una colección de mansos por la puerta de los chiqueros durante toda la temporada, y el mozo de Embajadores no encontraba la primera materia para poderse llevar a su casa otro trofeo de la victoria.

La temporada tocaba a su término y no se presentaba en la plaza de Madrid un toro que mereciera los honores de ser corrido en el primer redondel de España.

Peró el quinto toro hizo que algunos viejos de aquellos que contemplaban absortos la valentía de Salvador Sánchez, se rejuvenecieran unos cuantos años, viendo como Vicente, en el más puro estilo frascuelino, ejecutaba la suerte del volapié, una, dos, tres veces, en el mismo toro, para que la acción, harta de ver caer carne al suelo, sin arte ninguno, contemplara, atónita, aquel rasgo del toro clásico y castizo, y recordasen tiempos pasados, de esplendor para el toro.

Pasó a ejecutar en el toro «Triánoro», a la perfección y sin que faltase el más pequeño detalle. El volapié puro y neto, como lo podría haber ejecutado el antiguo Costillares.

La ovación con que fue premiada su faena fué de las de los días de gala, durante largo rato los aplausos al bravo hombre del ascensor.

Unase a esto que la faena de muleta fué también de primerísima, y comprenderá el lector que no haya estado entre los 13,073 espectadores que llenaron la plaza lo satisfecho que el público salió de la labor de Vicente.

Sin llegar a estar como en este, en los demás días de fiesta.

Salieron toros de verdad por los toriles, y no buveres arreteros, y lo de ayer se repetirá, porque Vicente, que no piensa en retirarse, ejecutará lo que hizo en esta corrida cuantas ocasiones se presenten.

¡Bravo, Vicente!

Aquel famoso muchacho que se abrió paso a fuerza de bravura, consiguiendo en estos tiempos cortar la primera oreja en la plaza de Madrid, sigue tan valiente como entonces. Es el mismo; no ha sufrido el menor cambio ni en sus facultades ni en su valentía.

La muerte del toro «Carbonero», de Con-

cha y Sierra, corre parejas con la de «Triánoro». Las ovaciones resurgen, cuando hay ocasión, cada vez más sonoras, y las tres veces que entró a matar en esta corrida se recordarán siempre como el colmo de la perfección, de cuanto puede ejecutarse a esta hora de la verdad, donde tan pocos fueron «gentes».

¿Quién fue el desgraciado que dijo que no tenía gracia el ascensor de la calle de Embajadores?

Hay para un rato, porque el inquilino de la casa no piensa en cortarse la coleta. Y habiendo coleta, hay ascensor. Eso me lo sé yo de memoria.

No le fué favorable la jornada a Joselito. Las galas de su magnífico estilo con la muleta las lució espléndidamente en el cuarto toro, hipnotizando al bicho y haciendo con él cuanto le dio la gana. Un pase de rodillas fué lo mejor de aquella gran faena.

Peró con el estoque no pudo estar más desafortunado despachando a este cuarto toro del más ignominioso bajonazo, entrando feamente y con el brazo suelto.

En los demás, tampoco le acompañó la fortuna cuando manejaba el pinchó, entrando siempre con la mano en el tupé, y cambiando por esto las ovaciones con la muleta, en pitos a la hora de la verdad.

En el sexto, ni muleta ni estoque. Sin razón ninguna; no quiso hacer nada.

Al salir por el patio de caballos hubo un aficionado, de esos exaltados, que no forman parte de la afición sana e imparcial, que quiso agredir a Joselito el Gallo.

El público que allí estaba protestó ruidosamente de la cañada, porque las pasiones por uno u otro torero no pueden ni deben llegar a esos extremos, que a nada conducen, y únicamente redundan en perjuicio de la persona que las ejecuta.

Mariano Montes.

El valiente matador de novillos Mariano Montes, que sufrió un puntazo hondo en la cara, toreando días pasados en la novillada de feria de Portillo, se encuentra bastante mejorado, siendo casi seguro tome parte en la corrida de feria de Novés, el domingo 4, alternando con Angelete.

El domingo 11 hará su debut en Vista Alegre.

F. ALVAREZ

ALCANCE POLITICO

Ayer mañana visitaron al ministro de la Gobernación el presidente de la Diputación de Madrid, una Comisión de Valencia, de la que formaba parte el gobernador civil y varios diputados de distintas provincias, para recomendarle asuntos locales.

También le visitó el gobernador de Oviedo, que se proponía marchar anoche a la provincia de su mando.

El Sr. Sánchez Guerra ha llamado la atención del gobernador civil de Madrid acerca del expediente llamado de las Vistillas, que dio lugar a discusión empeñada entre los ediles madrileños.

En Astorga se celebró anteanoche un mitin ferroviario de propaganda societaria, el cual terminó en orden completo.

El gobernador interino de Oviedo comunitica que en las minas de Rioca se ha reanudado el trabajo sin incidentes.

El Presidente del Congreso asistió ayer tarde a su despacho oficial, donde recibió la visita de algunos diputados y periodistas.

En la conversación que con unos y otros sostuvo manifestó que se proponía conferenciar ayer por la tarde con el vicepresidente de la Comisión de Presupuestos de la Cámara, Sr. Ordóñez, no haciéndolo con el señor Domínguez Páez por hallarse éste enfermo.

Dicha conferencia tiene por objeto enterar al vicepresidente de la expresada Comisión de los desos del Gobierno respecto a qué está se reana en seguida, con el fin de examinar los presupuestos parciales y preparar los dictámenes de los mismos para que puedan estar ultimados el día en que el Parlamento se reúna.

Después del Sr. González Besada, refiriéndose a lo que espera sean las sesiones parlamentarias, que confía en el patriotismo de todos, y que los Presupuestos se discutirán amplia, pero sosegadamente, puesto que no es de presumir que se dé la menor nota discordante, para continuar demostrando que somos una nación consciente.

Ayer fué colocada en el salón de sesiones del Congreso la lápida conmemorativa que la Cámara dedica al ilustre político demócrata D. José Canalejas.

El ministro de Estado salió anoche para Tértul acompañado de algunos diputados de la provincia, con el objeto de inaugurar unas escuelas.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había quedado solucionada la huelga de Gijón.

Hoy, a las doce, se firmarán las bases de arreglo por ambas partes, y el lunes se reanudarán los trabajos.

Publicaciones de actualidad
Tierras de España

Magnífica colección de poesías de Eduardo Marquina, 3,50 ptas. en RENACIMIENTO (San Marcos, 42), y en las principales librerías.

CASA REAL



Han cumplimentado a S. M. el Rey los generales Concas, Chacón, Báscarán, Macías, Pintado y Jofre, varios jefes y oficiales y el agregado militar de Italia, capitán Marsengo.

También tuvieron audiencia el duque de Vistahermosa y el marqués de Urquijo.

Llegó de Fuenterriaba la camarera mayor de S. M. la Reina y madrina de boda de la señora duquesa de Talavera.

Procedentes de Coburgo, Génova y Barcelona, llegaron a Madrid, con sus hijos, Sus Altezas los Infantes D. Alfonso de Orleans y doña Beatriz de Coburgo.

En la estación fueron recibidos por las dos Reinas, la Infanta doña Isabel y el Infante D. Carlos.

Los egresos niños se dirigieron inmediatamente a El Pardo, en automóvil, y los Infantes fueron a Palacio a caludar al Monarca, y luego a la calle de Quintana a visitar a la Infanta doña Isabel.

Después se han instalado en El Pardo con sus hijos.

En Palacio se considera un hecho la jubilación, a su instancia, del conde de Pie de Concha, padre político de S. A. R. el Infante don Fernando de Baviera.

Agua de Solares
Insustituible como agua de mesa.

GRAN MUNDO

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Maria Maura y Gamazo, hija del ilustre hombre político, para el joven y distinguido abogado D. José de la Torre Tijera.

La boda se celebrará en el próximo mes de diciembre.

La duquesa de Pinhermoso, que ha permanecido hasta ahora en Biarritz, regresará a la corte dentro de poco.

La marquesa viuda de Donadio ha regresado de San Sebastián, así como sus hijos los poseedores del título.

De la misma capital han vuelto los marqueses de Villamediana y los condes de Castrollevo.

La marquesa de Valdeiglesias regresará en breve de La Granja.

MADRIZZY

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pírsis, vahidos; pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

DIPUTACION PROVINCIAL

La meritisima labor de la muy virtuosa superiora del Hospital Provincial, sor Ventura, a la cual se debe, como en su tiempo dijimos, el pabellón destinado a enfermedades contagiosas en el repetido centro benéfico, va a ser premiada, condecorandola con la gran cruz de Beneficencia, concedida por el ministro del ramo.

El presidente, Sr. Díaz Agero, rindiendo culto al mérito, y condecorado del entusiasmo que ha despertado el noble y filantrópico proceder de esta virtuosa superiora, prepara para el día que la entrega de la gran cruz tenga lugar lo conveniente al caso, a fin de que el acto tenga todo el relieve que merece.

Además de asistir la Diputación en pleno, con su presidente, es casi seguro que concurrirán a la ceremonia el Presidente del Consejo de Ministros, el ministro de la Gobernación, el gobernador de Madrid y otras personalidades, entre éstas el alcalde de Madrid.

Intil es decir que también han de asistir al acto el Cuerpo médico farmacéutico en pleno, con el decano del Cuerpo médico farmacéutico a la cabeza.

El acto revestirá todos los caracteres de un verdadero acontecimiento.

Aun no se ha fijado el día en que ha de tener lugar la ceremonia.

—Es muy posible, aun cuando no sea seguro, que la Diputación no celebre pública sesión hasta hoy sábado, a fin de que tengan tiempo las Comisiones de organizar sus trabajos.

Se cree que las diez y ocho sesiones votadas para el presente período durarán hasta principios del próximo diciembre, para cuyo mes ya habrán sido discutidos los presupuestos que han de regir para 1915.

Aun no puede fijarse cuando ni adónde serán trasladadas las oficinas de la Corporación, aunque es de presumir que el traslado no habrá de efectuarse hasta la terminación de las sesiones votadas.

—El presidente de la Corporación, señor Díaz Agero, trabaja activamente a fin de que lo antes posible sean trasladados los asilados del Hospicio a otros locales interin el nuevo Hospicio se edifica.

Al efecto, en una de las primeras sesiones presentará el presidente de la Corporación el proyecto para la realización de tan necesaria medida.

—Para ocupar la vicepresidencia de la Corporación presentarán su candidatura, entre otros, los Sres. Goitia, Richi y Fernández Fuertes.

Es difícil predecir quién habrá de ocupar el importante cargo.

La votación tendrá lugar en la primera sesión que la Diputación celebre.

—También se declararán vacantes en una de las primeras sesiones los distritos de Navalcarnero-San Martín de Valdeiglesias, Universidad y Hospicio y Colmenar-Torreaguarda.

—Se dice que para ocupar la vacante del distrito de San Martín-Navalcarnero se presentará el ex teniente alcalde de Madrid don Luis Mazzantini.

Para los demás distritos se ignoran los candidatos.

—Se encuentra enfermo el jefe del Negociado de la Central, el laborioso funcionario D. Eduardo Barrón; a quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

FOMENTO.—Nombrando caballero de la orden civil del Mérito Agrícola a D. Miguel Levasé Olazagasti.

INSTRUCCION PUBLICA.—Creando en las islas Canarias una Delegación regia de Primera enseñanza.

—Derogando el artículo 3.º del real decreto de 22 de junio último.

—Disponiendo que se proceda a la rectificación del censo de la población de la ciudad de Sabidell.

HACIENDA.—Declarando cesante, a su instancia, a D. Marino Jimeno Araquistain, jefe de Administración de cuarta clase, interventor de Hacienda de Cornúa.

—Nombrando, por el turno primero de la ley de 19 de julio de 1904, para dicho cargo a D. Joaquín del Alcázar y Saleta, jefe de Negociado de primera clase en la actualidad é interventor principal de las minas de Almadén.

—Idem, por el turno de antigüedad, contador de primera clase, jefe de Administración de cuarta clase del Tribunal de Cuentas del Reino, a D. Diego Villa Pindermán, que era jefe de Negociado de primera.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 1	Día 2
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	73 25	73 25
• E de 25.000 ..	73 75	73 50
• D de 12.500 ..	75 00	75 50
• C de 5.000 ..	75 75	76 75
• B de 2.500 ..	77 25	77 50
• A de 500 ..	78 00	78 00
• G y H de 100 y 200 ..	78 00	78 00
En diferentes series ..	00 00	00 00
Fin corriente ..	00 00	00 00
Fin próximo ..	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie F de 25.000 ptas. nominales ..	00 00	00 00
• D de 12.500 ..	00 00	00 00
• C de 5.000 ..	00 00	00 00
• B de 2.500 ..	00 00	00 00
• A de 500 ..	00 00	00 00
En diferentes series ..	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	93 50	93 75
• E de 25.000 ..	94 10	94 00
• D de 12.500 ..	94 50	94 25
• C de 5.000 ..	95 25	95 50
• B de 2.500 ..	95 50	95 50
• A de 500 ..	96 00	96 50
En diferentes series ..	95 50	96 00
Obligaciones del Tesoro ..	99 50	99 50
Cédulas del Hipotecario ..	92 00	92 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	73 00	73 00
Idem por resultados ..	00 00	00 00
Idem expresiones interiores ..	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche ..	99 00	99 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid ..	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España ..	415 00	445 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	207 00	207 00
Banco Hipotecario España ..	00 00	00 00
Idem Hispano-Americano ..	00 00	00 00
Idem Español de Crédito ..	00 00	00 00
Idem Español del Río de la Plata ..	016 00	00 00
Idem Central Melillano ..	00 00	00 00
Unión Española Explosivos ..	000 00	000 00
Accionés M. Z. A. ..	00 00	253 94
Idem Norte de España ..	00 00	00 19
S. G. Azucarera, acc. preferentes ..	37 50	37 50
Idem ordinarias ..	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables ..	00 00	00 00
Francos ..	100 00	100 00
Libras ..	25 00	25 00
Después de la hora oficial, en el mercado de ultimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem próximo ..	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
Ultimos cambios ..	00 00	00 00

UNA IMPRUDENCIA

LAMENTABLE ACCIDENTE

El ordenanza de la Central de Telégrafos Adrián González López, de catorce años de edad, tenía, como todos, la costumbre de tomar en marcha el tranvía, cosa que es expuesta a graves accidentes.

Ayer tarde, al poner el pie en el estribo en el coche núm. 176, de la línea de Fuencarral, resbaló y cayó al suelo, pagando cara su imprudencia, pues la rueda delantera del vehículo le pisó la pierna derecha, produciéndole gravísimas lesiones a la altura de la articulación del pie.

En seguida fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito, donde se le practicó la primera cura.

Si estado era grave.

El lamentable percance ocurrió frente a la calle del Desengaño.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

POLITICA ECONOMICA

Recordarán los lectores que en estas mismas columnas reproducimos el día 22 del pasado mes de septiembre un interesante trabajo, que en la *Revista de Economía y Hacienda* había publicado nuestro querido amigo señor Valero Hervás.

La competencia en las materias tratadas por el culto doctor en Ciencias económicas y políticas de la Universidad de Londres ha quedado en esta ocasión comprobada de modo laudable para quien ha tenido el acierto de adelantar sus iniciativas a las expresadas por las personalidades que forman la Junta que recientemente, y con objeto de darles forma, ha sido creada.

Decía el Sr. Valero Hervás en el artículo que publicamos en la fecha antes expresada: «Hay que procurar, tan pronto sea posible y práctico, la inmigración de capitales extranjeros y el empleo de los nacionales. Para ello habrá que borrar las torpes leyes que persiguen despiadadamente al capital, cual si se tratara de un enemigo, como la ley del Timbre en sus aplicaciones al capital español y al extranjero, sometidos a un gravamen tanto más lesivo cuanto que se calcula á capricho de la Administración. Así no hay empresas posibles. Así se castiga todo intento de asociación que aporta capitales, y el comercio y la industria se hacen individualistas», porque tan pronto adoptan la forma de Sociedades anónimas por acciones, como tienen que afrontar la persecución tenaz, y con frecuencia arbitraria, del Fisco.

«Hay que eximir de todo impuesto durante un número determinado de años á toda Sociedad que funde una fabricación de artículos que antes venían del extranjero. Pasado ese número de años sólo pagarán por las utilidades que obtengan.»

La acertada orientación expuesta en las líneas precedentes ha tenido excelente acogida por la Junta de iniciativas, que preside el Sr. Cierva, como lo demuestra la sola lectura de los extremos ó conclusiones elevados a la Presidencia del Consejo de ministros, que dicen así:

«1.º Que durante los cuatro primeros años toda industria nueva que sea establecida en España esté exenta de toda clase de tributos, y que esa misma exención se conceda á todas las industrias que se establezcan nuevamente aun existiendo otras similares, siempre que el Gobierno declare, mediante información que garantice los derechos de todos, que no bastan para surtir el mercado nacional, favoreciéndose de ese modo industrias que nos pueden redimir de acudir al mercado extranjero.»

«2.º Que el pago de derechos reales y de timbre por la constitución de Sociedades anónimas y comanditarias no sea exigido hasta que hayan transcurrido los cuatro primeros años de funcionamiento de las industrias á que se refieren en España.»

Demuestra esto que cuando el Sr. Valero Hervás reclamaba la necesidad de lanzarse sin pérdida de tiempo, y con varonil energía, á la reforma fiscal y económica, estaba en lo cierto, y que en la misma aplicación de la exención de impuestos para la creación de nuevas industrias y á la reforma tributaria del Timbre, reconoce la Junta de iniciativas que la forma de aplicación de estos impuestos es la primera causa del alejamiento del capital para todo lo que sea producir y aumentar la riqueza, bien sea en la transformación por medio de la industria, bien sea en el aprovechamiento de la propia producción del suelo.

La anulación del sistema político que llamaba el Sr. Valero Hervás *régimen de «Cacetería» y «expediente»*, lo recoge en sus procedimientos la Junta de iniciativas, que también propone romper moldes viejos, abandonar teorías más ó menos fundamentadas y acudir á la realidad, proponiendo la única forma práctica de resolver el problema del crédito personal, reasumiendo la responsabilidad, y así dice en su tercera conclusión:

«Que con toda la urgencia posible se reformen los artículos del Código penal y de las leyes de procedimientos criminales y civiles en el sentido de que se haga más eficaz el castigo por los delitos de estafa, en especial los cometidos por gerentes ó administradores de Compañías, y asimismo que se hagan más rápidos y eficaces, para garantizar los derechos de los acreedores, los procedimientos de suspensiones de pagos y quiebras.»

De esperar es que otras de las deficiencias administrativas apuntadas en el artículo del Sr. Valero Hervás, tendrán igual acogida que las expuestas, y se procurará llegar, no sólo á la relativa estabilidad en las contribuciones, sino á la firmeza en un régimen tributario, que sea garantía para el capital, que permita calcular sobre bases fijas los gastos de una empresa industrial por conceptos contributivos del Estado, la provincia y el Municipio, pues si pueden conocerse las demás partidas del negocio industrial, bastan las fluctuaciones apuntadas para que sea preciso dejar un margen diferencial, que no siempre puede aceptar el capital.

De justicia es anotar las observaciones anteriores, ya que el Sr. Valero Hervás se adelantó en lo más fundamental de las conclusiones hasta ahora expresadas por la Junta de iniciativas, en la que tal vez hayan influido las razones que sus indicaciones precedían.

Peró todavía quedan algunas indicaciones interesantes del Sr. Valero Hervás, como la referente á la reforma de la Junta de Aranceles y Valoraciones y la que trata de la manera de evitar que sean favorecidos los acaparadores, en perjuicio de productores agrícolas é industriales.

La labor iniciada por el Sr. Valero Hervás seguramente continuará en los términos provechosos que pueden esperarse de sus conocimientos en Ciencias económicas y políticas.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER
A las once comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast.

Enterados. El Concejo quedó enterado de los siguientes asuntos:

Comunicación del Gobierno civil, trasladando real orden del ministerio de la Gobernación, por la que se declara la incompetencia de este ministerio para resolver respecto al fondo de la instancia elevada por el alcalde presidente, en solicitud de que sea agregada a Madrid la barriada del Puente de Vallecas.

Comunicación del gobernador civil, desestimando el recurso de alzada interpuesto por varios funcionarios municipales, contra acuerdo del Ayuntamiento, relativo á la adaptación del personal del Negociado de Enseñanza á las plantillas del presupuesto en ejercicio.

Urbanización de una calle. Se aprueba el presupuesto de afirmado, encintado y cunetas, importante 12.928,64 pesetas, y el de alumbrado, que asciende á 555,75 pesetas, para dotar de estos servicios á la calle de Cristóbal Bordin, trayecto comprendido entre las de Santa Engracia y Alenza.

Absorbedores. Se acuerda la instalación de cuatro absorbedores en la glorieta de Quevedo, cuyo presupuesto asciende á la cantidad de 4.818,57 pesetas.

Licencias. Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una carbonería en la casa número 7 de la calle de Santo Tomás; y otra en la casa número 9 de la calle de los Aristas.

Renovación de licencia de la vaquería establecida en la casa núm. 40 de la calle de Monteleón y de la tahona establecida en la casa núm. 24 de la calle de Martín de los Heros. Para establecer una fábrica de jabón en la casa núm. 10 de la calle de Juan de Austria; para establecer una fundición de metales en la casa núm. 15 de la calle de Rios Rosas; para establecer un taller de carpintería é instalar en el mismo un motor á gas de 14 caballos de fuerza en la casa núm. 6 de la calle de Raimundo Lulo.

Para instalar un motor eléctrico, de seis caballos de fuerza, en la casa núm. 24 de la calle de Alcántara; para instalar dos motores eléctricos, de uno y cuatro caballos de fuerza, para elevar agua y accionar un ascensor, y una caldera de calefacción en la casa número 24 de la calle de Jorge Juan; para instalar un motor eléctrico, de siete caballos de fuerza, en el taller de coches establecido en la casa número 7 de la calle del Peñón.

Para instalar dos electromotores: uno de seis caballos, para accionar un montacargas, y otro de dos, para accionar una máquina encochadora, en la bodega establecida en la casa número 12 de la calle de Don Ramón de la Cruz; para instalar un motor eléctrico de seis caballos de fuerza en la carpintería establecida en la casa número 18 de la calle del Doctor Fourquet; para instalar un motor eléctrico de tres cuartos de caballo para llevar agua, otro de tres y medio para elevar un ascensor y una caldera para calefacción en la casa números 25 y 27 de la calle de Velázquez.

Para instalar una caldera para calefacción en la casa número 17 provisional de la calle del General Arrando; para establecer un taller de fototipia é instalar en el mismo tres motores eléctricos, con fuerza total de seis caballos, en la casa número 15 de la calle de Ferrer del Rio.

Para construir una casa en el número 12 de la calle de Doña Urraca; otra en el número 241 de la calle letra B del barrio de la Carretera de Extremadura; otra en el número 251 de la calle letra B del barrio de la Carretera de Extremadura; otra en el número 281 de la calle letra C del barrio de la Carretera de Extremadura; otra en el número 88 de la calle letra D del barrio de la Carretera de Extremadura; otra en un solar de la calle de Cartagena, y otra en el número 20 de la calle de Zabaleta.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa número 10 de la calle de Francisco Santos; para construir un cobertizo en el interior de la finca número 3 del paseo de Extremadura, y para construir una casa en el número 61 de la calle de Abascal con vuelta á la de Miguel Angel.

Para construir una casa en la calle del General Pardiñas, núm. 30; para construir un edificio destinado á Colegio y Centro de Obreros en el núm. 4 de la calle de Francisco Rojas, y para aumentar un piso á una finca en con trucción, situada en la calle de Benito Gutiérrez, entre las de Ferraz y Rosales.

Concurso de locales. Se acuerda anunciar concurso público para arrendar un local adonde trasladar la Casa de Socorro sucursal del distrito del Hospital.

La Banda á Guadalajara. Se accede á la petición del Ayuntamiento de Guadalajara, de que la Banda celebre un concierto en dicha ciudad el día 16 del presente mes de octubre.

Proposiciones. Pasan á estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Peironcelly, proponiendo se acuerde la sustitución de las tapas de hierro que cubren las bocas de las alcantarillas por otras de piedra, Portland ó asfalto y que se oficie á la Unión Eléctrica Madrileña, para que verifique igual sustitución en las planchas de los registros, con el fin de evitar desgracias á consecuencia de caídas por resbaldo en las tapas de hierro.

Otra, del Sr. Millán, proponiendo la adopción de acuerdos relacionados con la admisión de jornaleros, tanto en las obras que realice el Municipio como en las que se ejecuten por cuenta del Estado, dentro del término de Madrid.

El Sr. Millán defiende su proposición, y el Sr. Iglesias manifiesta que cuando venga el dictamen lo discutirá, puesto que es contrario á esa preferencia.

Para la limpieza. Se aprueba una moción de la Alcaldía presidida proponiendo la habilitación de un crédito de 15.000 pesetas para la limpieza del extrarradio, en virtud de la autorización que le concedió el Ayuntamiento en 4 del actual.

El oro en el Manzanares. Se pone á discusión una moción de la Alcaldía presidencia, proponiendo el informe que ha de darse respecto á una denuncia sobre concesión para la explotación de arenas y aluviones auríferos y estíferos en este término municipal, remitida por el Gobierno civil para este trámite, en cumplimiento de lo prevenido por la ley de Minas.

El Sr. González Prieto felicita al alcalde por la actividad que ha demostrado para oponerse á la pretensión del denunciante de esas pertenencias auríferas y estíferas en el Manzanares.

El Sr. Prast dice que la canalización del Manzanares trae unidos varios problemas, y uno de ellos es el de la extracción de arenas. Explica los propósitos que persigue el denunciante.

El Sr. García Cortés se muestra partidario de la moción del alcalde, y ruega que el señor Prast llame la atención del ministro de Fomento acerca del peligro que encierra el que pudiera hacerse esta concesión.

La moción fué aprobada por unanimidad. Ruegos y preguntas.

El Sr. Mesonero Romano se lamenta de que algunos periódicos ataquen á los concejales en colectividad, y pide que la Corporación adopte una línea de conducta para evitarlo.

Pregunta también el estado en que se halla el expediente de la Dehesa de la Villa.

El Sr. Prast manifiesta que, como el asunto tiene que ser informado por el pleno de los letrados, y todos y cada uno tienen que estudiarlo, por eso se ha retrasado.

El Sr. Alvarez Arranz se extraña de la tardanza, tratándose de un asunto diáfano que han podido informar en veinticuatro horas.

Anuncia que si mañana mismo no está informado el expediente, discutirá la capacidad de los letrados consistoriales, y propondrá que desaparezca del presupuesto la consignación destinada á ellos.

Los Sres. Anón, Moraya, Blanco Soria y García Cortés formulan otros varios ruegos, y se levanta la sesión á la una y cuarto.

¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadera cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería. La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

NOTICIAS GENERALES

En Barcelona, donde se hallaba accidentalmente, ha fallecido el distinguido abogado jefe de los republicanos de Calatayud, D. Vicente Mochales.

Era el finado persona de excelentes cualidades que le granjearon en vida el cariño y el respeto de cuantos le trataron.

En Calatayud era apreciadísimo por todo el mundo, y sus propios adversarios políticos, porque particulares no los tenía, admiraban sus excepcionales condiciones.

Su muerte producirá gran sentimiento en aquella ciudad aragonesa, á la que será trasladado el cadáver para recibir sepultura.

El entierro se verificará el domingo, y constituirá seguramente una verdadera manifestación de duelo.

S. M. el Rey de Italia se ha dignado nombrar á D. Hilario Crespo, como premio á los valiosos servicios prestados en su cargo de secretario de la Sección de turismo del Comité Hispanoitaliano, oficial de la Corona de Italia.

Felicitemos á nuestro particular amigo por tan señalada distinción. Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se halla depositado, á disposición de quien justifique ser su dueño, un anillo encontrado en la vía pública.

La fiesta de San Froilán.—Los organizadores de la función religiosa y comida familiar, Sres. Culebras, López, Peña y Batán, manifiestan á sus numerosos paisanos lucenses, que sólo admiten sus adhesiones hasta el día 4 de octubre, á las seis de la tarde, víspera de su santo patrón, por ser limitado el local donde se reunirán tan entusiastas gallegos.

Instituto libre de enseñanza de las carreras diplomática y consular y Centro de estudios marroquíes.—La matrícula en las Secciones de este Instituto está abierta en la Secretaría de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación (Marqués de Cubas, 9), todos los días laborables, de diez á doce de la mañana y de cuatro á siete de la tarde, durante el mes de octubre.

LOS TEATROS

SOIREEs FEMINA

Eslova.—La primera función de la nueva serie de las Soirées Fémina congregó ayer tarde muy numerosa concurrencia de distinguidos elementos sociales. En el espectáculo tomó parte la pareja Laurette et Pepe. El lugar elegido esta vez para la celebración de la fiesta ha sido el Théâtre Eslova. El programa se componía de bailes et chansons.

Varias veces me tomé la libertad—con buena intención, claro es—de aconsejarles á los organizadores de las Soirées Fémina que cuando puedan decir las cosas en castellano, las digan, pues no hay, á juicio mio, nada tan cursi, aunque lo hagan algunos aristócratas, como lo de mezclar palabras extranjeras con la conversación española, sin necesidad y sin venir á cuento. Los organizadores de las Soirées Fémina no han querido hacerme caso, y allá ellos. A fin de cuentas, ni yo soy académico, ni mi vida depende de la conservación del idioma en su noble pureza. Así, no quiero ponerme pesado y no insistir.

Lo evidente y digno de mención es el buen éxito conseguido por la función de ayer, sea Soirée Fémina, tarde femenil, variedades ó como se le quiera llamar. Los morenos llevaban buen vino, como dijo el poeta Zorrilla. Quiero decir que el público lo aplaudió casi todo, y los aplausos eran entusiásticos. No sé quién resultó más aplaudido, si María Palou ó Resurrección Quijano, Laurette ó Inés Garcia, Pepe ó García Ortega. Afádate que también otras bailarinas y cancionistas fueron acogidas simpáticamente.

Una excepción lamentable hubo en este conjunto felicísimo. Fué un número desdichado, que rechazó el público, no sin cierta razón, aunque sí con notoria crueldad. Era la presentación (debut dice el programa, naturalmente) de un artista que se anuncia como gran éxito del Folies Bergère y del Palace Théâtre. A la resplandeciente étoile acompañan cuatro señores guitarristas. Y, para no hablar más de este incidente, que ya sólo requiere piadoso olvido, baste haber afirmado el hecho de que el público de nuestro Théâtre Eslova no opinó lo mismo que los del Palace Théâtre, de Londres, y del Folies Bergère, de París. Para gustos se hicieron colores, como dice el refrán.

Comenzó la función con una grata conferencia, que dijo la actriz María Palou con gracia y finura. El tema era éste: «Las comediantas en la intimidad». La Sra. Palou no desconoce las faltillas é inconvenientes de las actrices en el escenario; pero añadiendo (y no necesitaba esforzarse en añadirlo) que casi todas ellas son luego en el hogar excelentes muchachas y muy mujercitas de su casa. La Sra. Palou es simpática é ingeniosa. Los concurrentes la aplaudieron de veras.

Después, la propia María Palou y el señor García Ortega interpretaron el lindo diálogo de Jacinto Benavente Despedida cruel, estrenado hace años por Loreto Prado y Enrique Chicote, si mal no recuerdo, en el teatro Romea. No ha perdido la obra nada de su frescura y lozanía. Con un tema ya viejo, como es la despedida de dos amantes, tratado por muchos autores modernos, Donnay entre otros, Benavente ha hecho algo nuevo, personalísimo, henchido de ingenio y con una originalidad fragante y luminosa. El diálogo Despedida cruel, aunque no muy dentro del carácter de la fiesta de ayer, fué lo más exquisito, sin duda, de toda ella.

García Ortega, naturalísimo, admirable, completamente en su terreno de galán de comedia. La Sra. Palou graciosa á ratos, aunque poco flexible y sin matizar mucho, en el final especialmente.

Hay tres tipos característicos de cancionista española: el de la Goya, el de la Fornarina y el de la Chelito. De estas tres escuelas, á la de la Goya pertenece claramente la Sra. Resurrección Quijano, poco original en su trabajo, por lo tanto, aunque se salve por sus excelentes condiciones de cantante.

En resumen, el programa era un poquito desigual, desde el punto de vista artístico; pero la sinceridad obliga á repetir que hubo muchos aplausos y que parecían complacidos los espectadores.

CARAMANCHEL

INAUGURACION

Price.—Después de haber asistido anoche en Price á la inauguración de la temporada de ópera que dirige el maestro Arturo Baratta, no cabe dudar que el público madrileño acude al teatro á oír buena música en cuanto se la sirvan bien aderezada... y á precios reducidos.

Y es que el buen público agradece el esfuerzo que se haga en su obsequio, por pequeño que sea, como lo demostró anoche en Price con su asistencia y sus aplausos. Muy pocas localidades se veían desocupadas. Las butacas y las galerías estaban rebosantes de espectadores, que no regatearon sus plácemes á los artistas.

Aida, la hermosa obra verdiana, fué interpretada con excelente acierto en conjunto, sobresaliendo de modo muy singular la señorita Tofé, que lució, en algunos momentos espléndidamente, su hermosa voz y cálida dicción.

Fué Aida festejadísima con el aplauso del auditorio en diversos pasajes de la obra, mereciendo una verdadera ovación al terminar la obra.

Igualmente mereció la favorable sanción de sus oyentes la Srta. Kosta, que tuvo momentos muy felices.

El tenor Elías sólo frases de aliento merece en estos primeros pasos de su carrera. Dijo muy bien, y en algunos momentos con gran brillantez y extensión de voz, toda la parte de Radamés, siendo muy aplaudido.

El Sr. Ghery interpretó el Amonaso con gran fortuna, muy singularmente en el segundo acto y en el dúo con Aida del tercero. Los demás intérpretes se condujeron muy discretamente, sin romper la armonía del excelente conjunto.

La orquesta, los coros, los bailarines y la presentación escénica, muy bien.

El maestro Baratta fué llamado al palco escénico, en compañía de los intérpretes, á recoger los entusiastas aplausos del auditorio.

En suma: una buena noche para todos. El público salió muy satisfecho de la interpretación de Aida.

—Es que no se puede pedir más por setenta y cinco céntimos—decía un espectador de la entrada general.

Y tenía razón. N. R. DE C.

ACETILLAS

Zarzuela.—Hoy sábado se pondrán en escena en este teatro las obras siguientes: á las seis y cuarto, Molinos de viento (gran éxito del barítono Sr. Olarri) y La patria chica.

A las diez y media, Las golondrinas, que cantarán el incomparable Sagi-Barba y Luisa Vela.

Apolo.—Hoy sábado, á las diez de la noche, en sección doble, debut en este teatro del genial artista Frégoli, con el siguiente programa: 1.º, El amigo Melquiades; 2.º, presentación de Frégoli; a) Salamina; b) Frégoli imitando algunos artistas de un teatro de variedades.

Mañana se verificarán las siguientes funciones: primera, á las cuatro y tres cuartos (sencilla), El amigo Melquiades; segunda, á las seis y cuarto (doble), 1.º, España varietés; 2.º, Frégoli; Salamina y Teatro de variedades; tercera, á las diez (doble), 1.º, El amigo Melquiades; 2.º, Frégoli; Salamina y Teatro de variedades.

Eslova.—La Dirección de este teatro ha dispuesto para hoy sábado el siguiente programa:

A las seis y media de la tarde, 28.ª representación del gracioso vaudeville en cuatro actos El primo de mi mujer.

A las diez y media de la noche, 10.ª representación de la aplaudida comedia en tres actos Las pecadoras.

Cómico.—Mañana se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras siguientes:

A las cinco (sencilla), La alegre primavera; á las seis y cuarto (doble), El cabeza de familia (tres actos); y á las diez y media (especial), El cabeza de familia (tres actos).

Martín.—Hoy sábado, á las seis y media, gran vermouth económico, á precios de sección sencilla, con el siguiente programa: 1.º, el sainete lírico de grandioso éxito El día del ruído; 2.º, la ópera fantástica La manzana de oro, y 3.º, el divertido entremés Sangre gorda.

Por la noche, á las diez y cuarto, en sección doble, el gracioso vodevil Las píldoras de Hércules.

En breve, estreno del vodevil en tres actos, de aplaudidos autores, La suerte de los maridos.

PARA LEER

Ha sido impreso y se ha puesto á la venta el gracioso y regocijante melodrama cómico El cabeza de familia, original de los aplaudidos autores D. Antonio Paso y don Joaquín Abatí, que con tan extraordinario éxito se estrenó en el teatro Cómico, y cuyas representaciones continúan con éxito creciente en el mencionado coliseo.

La nueva producción de los autores de El orgullo de Albacete ha sido solicitada por muchas Empresas de provincias.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo.

EL PERRO DE BASKERVILLE

Tomada de la novela de SHERLOCK HOLMES

Emocionante. — Grandiosa. — Sensacional Estreno el domingo.—GRAN TEATRO

REVISTA ANUAL

'Las tropas de Sanidad

El primer jefe de la brigada de tropas de Sanidad militar, D. José Zapico, nos remite la siguiente nota:

«La revista anual del presente año la han de pasar en los meses de noviembre y diciembre todos los individuos pertenecientes á la primera y segunda reservas de la brigada de tropas de Sanidad militar que hayan servido en las diferentes unidades del Cuerpo y los del cupo de instrucción de la misma en la forma siguiente: Los residentes en esta corte, en las oficinas de la expresada brigada (Marqués de Urquijo, núm. 24), de nueve á trece, los días laborables.

Los que residan fuera de la corte, ante la autoridad militar de la población en que se encuentren. Si no la hubiere, ante el alcalde, y á falta de éste, ante el jefe de la Guardia Civil. Todos los individuos que no pasen la revista anual incurrirán en la responsabilidad de que trata el art. 316 de la vigente ley de Reclutamiento y satisfarán las multas que en la misma se establecen.»

ENSEÑANZA MUNICIPAL

El próximo lunes, día 5 del actual, á las cuatro de la tarde, se celebrará la inauguración del curso escolar en las Escuelas de Aguirre, con asistencia de todo el Profesorado de las escuelas municipales de carácter voluntario.

Dicho acto será presidido por el alcalde, y al final del mismo hará entrega de las cartillas del Monte de Piedad con que obsequia á algunos niños pobres el Instituto Nacional de Previsión.

Mundo eclesiástico

Han empezado las obras de ornato en la iglesia que por bastantes años fué iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, ó sea en la iglesia del Sacramento, monasterio de las religiosas Bernardas. Las obras están siendo dirigidas por el notable artista D. José Diaz.

Las obras durarán un mes próximamente. Para cuando terminen los trabajos, el inteligente rector de dicho monasterio, el doctor D. Angel Ruaú, dispone la realización de un solemne acto religioso, en que tomará parte la Comunidad, en cuyo acto religioso se cantará solemnisimo Te Deum, ocupando la sagrada cátedra el mencionado doctor, predicador de S. M., Sr. Ruaú.

Desde hace doscientos cincuenta años no se ha llevado á cabo obra alguna en el interior del templo de referencia, y seguramente, á juzgar por las muestras de ornato que se observan, ofrecerá el templo aspecto agradable, que ha de invitar á los devotos á realizar, los ejercicios espirituales que han de realizarse en el mismo con la solemnidad de costumbre.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá, se cita, llama y emplaza á D. Guillermo Sánchez y Alber, y se cita y llama á Hermógenes Herráez y á María del Carmen Lerin Redondo.

—Con la solemnidad de costumbre se ha inaugurado hoy el curso en el Seminario Conciliar de Madrid.

ZENTRAM,

El invierno en Madrid

Para combatir los rigores del frío no hay nada como las magníficas alfombras y tapices de nudo, hechos á mano y á la medida que se encargue, de los Grandes Almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El embajador de España en Roma participa la defunción del súbdito español Joaquín González, de veintisiete años, natural de Cartagena, tripulante del barco italiano Antonio di Padova, perdido en el mar.

El cónsul de España en Lima participa la defunción del súbdito español Alberto Heriva Fernández, de cuarenta años, soltero, jornalero, natural de Villaseca (León), hijo de José y María Angela, dejando algunos bienes.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

CULTOS PARA EL DIA 3

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco el Grande, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Wenceslao, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos Colegios.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asís.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albacete.

LARA.—Inauguración de la temporada.—6,30 (doble), La consulesa (dos actos).

9,45 (función entera), Primavera en otoño (tres actos) y abuela y niña.

APOLO.—6, España nueva.—7,15, El tren de lujo.—10 (doble), El amigo Melquiades, Presentación de Frégoli; Salamina y Paris-Concert.

ZARZUELA.—6,15 (doble), Molinos de viento y La patria chica.—10,30 (entera), Las golondrinas (Sagi-Barba y Luisa Vela).

PRICE.—10 (debut de la Sra. Orduña y Sr. Mulleras), Tosca.

COMICO.—9,30 (sencilla), La alegre primavera.—10,30 (especial), El cabeza de familia (tres actos).

ESLOVA.—6,30 (función entera), El primo de mi mujer (cuatro actos)—10,30, Las pecadoras (tres actos).

NOVEDADES.—6, La pajarita pinta.—7,15, El machacante.—9,15, El pobre Valbuena.—10,15, Matías López.—11,45 ¡Arriba la Ika!

MARTIN.—9,30 (vermouth popular económico), El día del ruido, La manzana de oro y Sangre gorda.—10,15 (doble), Las píldoras de Hércules.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30, Malvaloca.—9,15, La fuerza bruta.—10,30, De cara al sol (estreno) El amor que pasa (repisno).

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 á 1.—Éxitos grandiosos: La hija del guarda de casa (1.000 metros). La sorpresa (1.000 metros). E' fin de la Mano Negra (2.000 metros) y otras.—Pálicos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

COLISEO IMPERIAL.—5,15, El kilómetro.—6,15, Los muñecos (especial)—9,30, La cueva.—10,30, La escuela de las cometas (especial).

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: La danza heroica.—Lunes, extraordinario estreno: La sirena (2.100 metros).

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Voz de ultratumba y Joven heroica.—Butacas, 30 y 50 céntimos.

BRASSERIE DEL PALACE HOTEL.—The Tango todas las tardes, de 6 á 8.—El lunes, estreno de la sensacional película El atroc conflicto.—Tiro al blanco de 3 de la tarde á 1 de la madrugada por 10 distinguidas señoras.

AVISOS UTILES

25.784

La 1.ª serie de este número, premiado con 100.000 pesetas en el sorteo de ayer, las dos aproximaciones y la centena, y otro premio mayor de 1.500 pesetas en el número 13.348, han correspondido á la tantas veces afortunada Administración de Loterías núm. 40, de doña R. Herreros, Puerta de Atocha, 4.

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telf. 4.410.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de objetos...

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias...

CENTRO DE NEGOCIOS
Facilita dinero, garantías y conengan. San Bartolomé, 4.

GRANDES LOCALES
en pisos bajo y principal, para almacenes, depósitos, Sociedades, etc. Sitio central. Razon, Legamitos, 4.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.--Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición...

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.

ALFOMBRAS Y TAPICES EXTRANJEROS

INMENSAS PARTIDAS.—GRAN BARATURA.

TAPICES DE NUDO, imitación Smirna, 140 por 2 metros, se dan a 15,75; los de 160 por dos metros y medio, a 22,50...

Por 8,75 Mantas prácticas de lana mezcla. Por 7,50 Mantas fina lana de Antequera. Por 1,60 Paso linoleum 60 centímetros ancho...

miles de artículos de novedad, imposible de enumerar, con la misma baratura.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá)

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad...

En la estación de Atocha: Teléfono 306.

En la estación del Norte: Teléfono 301.

ESTERAS

Linoleum, salido todas existencias a mitad precio. Tel. 5.21. Salinas, 5. Carranza, 5.

A BUENOS AIRES
Brasil, pasajes económicos. 97. PRECIADOS, 27.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor...

TIENDA
barata, 1,62 bucos Jacometrezo 19-21.

Pianos nuevos, alquiler barato. Desagüe, 27.

PERLÓ se traspa en pesetas 2400, negocio acreditado, para el que se requiere poco capital...

PLATA Y LEYAL PESO
en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos...

UNA Casa dedicada al comercio de material eléctrico, descompartición en todas partes...

CAPITALISTA. Hago falta como para negocios industriales de grandes rendimientos...

DOLOR DE CABEZA
Resacas y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA...

TINTAS ALFA
SON LAS MEJORES. Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Izqda.

QUINTO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

Don Federico Garmeta y Jiménez

Que falleció el 4 de octubre de 1909

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Juana Rodríguez; hijos, doña María Luisa y D. Federico; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, teniendo presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la Iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 30 días de indulgencia por cada vez que devotamente oigan la santa misa, reciban la sagrada comunión, visiten el Santísimo, recen una parte de rosario ó practiquen cualquier obra de religión, caridad ó mortificación en sufragio del alma del finado.

PASTOS DE INVIERNO

Se arriandan los de la dehesa denominada «La Cepilla», propiedad del Excmo. Sr. D. Luis Bahía y Urrutia, sita en los términos municipales de Brunete, Guisano, Villanueva de Perales y Navalagamella...

PIANOS
Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4041.

EL DEPÓSITO DE LINOLEUM CARBON, 2, BAJO

CASA ESPECIAL DE OPTICA "AMERICA"
No cree usted prudente mandarle examinar la vista de su hijo, en previsión del gran esfuerzo que tendrá que hacer cuando comiencen sus estudios...

PALACIO ARABE XIFRE

PRADO, 22 (FRENTE AL MUSEO DE PINTURAS)
Gran liquidación de todos los muebles antiguos y modernos, lujosos y modestos. Hay comedores, alcobas, salones y todos cuantos muebles se necesitan para una casa por lujo que sea...

GRAN EXITO "ESPAÑA NUEVA"

Zarzuela del maestro LLEÓ
Toda clase de obras musicales, pianos, órganos y armoniums. R. Rodríguez. Ventra de la Vega, 8. Madrid.

70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS

Sobretantes de O. P.—Edad, 13 a 41 años. Preparación completa teórico práctica, por D. Francisco Jara y D. Manuel Román, Ingenieros de Caminos.—Grandes éxitos.—Reglamentos y programas gratis. Textos, Jacometrezo, 46.

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS

Farmulario-Guía de Terapéutica de urgencia, por el doctor Hernández Llobera. Contiene la terapéutica médica de urgencia, la de los envenenamientos y la quirúrgica de urgencia. Precio: 2 pesetas en las principales librerías de España...

TUTELA ESCOLAR

INSPECCION ESCOLAR—INTERNA O. P. E. Z, 64 PRAL.

CATARATAS

Su curan sin operación y sin espera. A que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 86.—Madrid. Horas de consulta. De nueve a doce.

Ayudantes y Sobres antes O. P.

Academia Alvarez.—Preparación por Ingenieros de Caminos.—Linea interna.—INFANTAS, 7.

Queréis la salud??

Advertisement for Ferro-Quina Bisleri, featuring an image of a tiger and text describing its benefits for health and vitality.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

CUARTOS preciosos, dos baños, Carmen, 31.

GASOLINA EN EL MOLAR

CUARTOS preciosos, escalera, baño, calefacción, término, escalera mármol, teléfono, etcétera Barrio Salamanca, casa nueva; de 45 a 50 duros.

Fuentes, 11 de 24 a 4 y de 8 a 9

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTERA, 41.

LUSTRE DE ACHURI

ó sea cera en líquido para pisos. En filtros, lo mejor. Se lustran pisos Plaza del Angel, 9, esquina a Huertas.

OPOSITORES A LA POLICIA

Les interea el Diccionario de uso de armas, pólvoras y explosivos. Últimas disposiciones. Autor, Julio Saseñil. 2 pesetas librerías.—Por mayor, apartado 633.—MADRID.

Denticina LABIAGA

Una vta. en todas farm. y en la del autor, Toledo, 72 Madrid

Advertisement for Los Tiroleses, featuring a mountain scene and text about their products and services.

Advertisement for Dolor de Cabeza, featuring a person's head and text about the medicine's effectiveness.

Large advertisement for Don Jaime Girona y Agrafel, celebrating the 7th anniversary of the Excmo. Señor and announcing his death on October 3, 1907.

Advertisement for Vinos Tintos de las Bodegas en Elciego (Alava), featuring a table of prices for different wine types and quantities.

Advertisement for La Unión y el Fenix Español, a company of insurance, providing details about capital and services.

Advertisement for Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona, listing various shipping routes and schedules.